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Spo zna li su ne po pra vlji vu pat nju svih za to če nih i iz gna nih, a to 
je ži ve ti sa se ća njem ko je ni če mu vi še ne slu ži. Čak i sa ma pro-
šlost o ko joj su stal no raz mi šlja li bi la je pro že ta sa mo ža lje njem... 
Ne pri ja te lji pro šlo sti, te ško pod no se ći sa da šnjost i li še ni bu duć-
no sti... je di no bi smo se mo gli spa sti od ovog ne iz dr žlji vog ras pu-
sta na taj na čin što bi u na šoj ma šti po no vo pro ra di li vo zo vi. 

– Al ber Ka mi, Ku ga, 1946*

* Al ber Ka mi, Ku ga, Be o grad, No lit, 1989, prev. Jo van ka Mar-
ko vić-Či žek, up. str. 86–87.
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Le ta 2003. go di ne ku pi la sam di gi tal nu ka me ru; po što 
baš i ni sam od onih što od mah po hr le da na ba ve no vo ta ri-
je, pri hva ti la sam sa vet ro đa ka i pri ja te lja ko ji su hva li li njen 
kre a tiv ni po ten ci jal, uve ra va ju ći me da će da ti pod strek mo joj 
po su sta loj ka ri je ri ama ter skog fo to gra fa. Za ma nje od me sec 
da na sni mi la sam ne ko li ko sto ti na fo to gra fi ja, ne ra ču na ju ći 
sli ke ko je sam već pre ba ci la iz ka me re ili one ko je sam iz bri-
sa la sa hard-di ska. Ova ku po vi na zbi lja je za pa li la iskru no vog 
po le ta, na ro či to ka da sam po če la da sre đu jem i ske ni ram ne ke 
sta re pa pir ne fo to gra fi je ko je su ča mi le na ba ca ne u ne ko li ko 
ku ti ja za ci pe le. Soft ver fo to šop omo gu ćio mi je da do te ram, 
ske ni ram i pre u re dim sta re sli ke sme šta ju ći ih u neo če ki va ne 
kon tek ste i otvo rim no ve vi di ke o bu du ćem ko ri šće nju ka me-
re. Po red fo to gra fi ja, i sto ti ne mu zič kih faj lo va na hard-di sku 
po tvr đi va li su da sam već bi la ot kri la di gi tal ni for mat – si stem 
Ka zaa za raz me nu faj lo va – ko ji je ras plam sao mo ju neo bič-
nu žud nju za sta rim pe sma ma što sam ih za tim pre ba ci la na 
MP3 ple jer. Za uz vrat, te pe sme su me na ve le da pre ko pam 
po svo jim go to vo za bo ra vlje nim ku ti ja ma sa ru kom pi sa nim 
pi smi ma, dnev ni ci ma i be le ška ma – ot kri će zbog ko jeg sam se 
za pi ta la tre ba li da ske ni ram ove pred me te i uba cim ih u ra ču-
nar pre ne go što po sta nu pot pu no ne či tlji vi zbog iz ble de log 
ma sti la. I naj zad, mo ra la sam da se su o čim sa sto ti na ma sta-
rih vi deo-ka se ta sme šte nih na po li ca ma ve li kog or ma na gde 
sku plja ju pra ši nu otkad se vi deo-ri kor der po kva rio, zbog če ga 

Pred go vor
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sam se pre ba ci la na ko ri šće nje DVD ri kor de ra. Iz gle di da ću 
mo ra ti da oda be rem i pre ba cim sto ti ne sta rih mu zič kih al bu-
ma, fo to gra fi ja, (kuć nih) vi deo-sni ma ka i pi sa ma iza zva la je 
me ša vi nu uz bu đe nja i ot po ra. Uz bu đe nje se po ja vi lo zbog pri-
li ke za ne spu ta no is po lja va nje no stal gič ne žud nje dok bu dem 
pre bi ra la po tim ana log nim pred me ti ma i mo žda za pri li ku da 
ne ke po no vo is ko ri stim za stva ra nje no vih ne za bo rav nih spo-
zna ja i pred me ta. Ot por se po ja vio zbog to ga što sam shva ti la 
da ta kva „ope ra ci ja spa sa va nja mo je pro šlo sti“ ne će sa mo zah-
te va ti mno go vre me na, već će zna či ti i te ške mu ke do no še nja 
od lu ka o to me šta sa ču va ti, a šta ba ci ti po sle pro ce sa di gi ta li-
za ci je. 

U po čet ku sam pro ble mu pri stu pi la prak tič no: reč je o zbr-
ci pred me ta ko ji se mo ra ju si ste mat ski raz vr sta ti i ras po re di ti. 
Ka da sam sta la da raz mi slim o to me, shva ti la sam da pro blem 
ni je bio ha os u mo joj ku ti ji za ci pe le i sa mim tim u mom ra ču-
na ru. Na i me, ovi pred me ti i teh no lo gi je po kre nu li su pi ta nja 
u ve zi sa se ća njem i me di ji ma ko ja su bi la mno go za mr še ni-
ja ne go što sam is pr va mi sli la. Sa dr ža ji mo je ku ti je uisti nu su 
po sta vi li iza zov sme šta nja ana log nih se ća nja u di gi tal ne okvi re 
skla di šte nja i pre u zi ma nja, no, mi mo me ni svoj stve nih di le ma, 
to je pod sta klo i uz ne mi ra va ju će mi sli o od no su iz me đu ma te-
ri jal nih pred me ta i auto bi o graf skog se ća nja, iz me đu me dij skih 
teh no lo gi ja i na ših na vi ka i ri tu a la pam će nja. Mo ja zbir ka lič-
nih stva ri na te ra la me je na raz mi šlja nje o to me ka ko ču va mo i 
pred sta vlja mo sli ke nas sa mih dru gi ma. Na gna la me je na pro-
mi šlja nje o to me ka ko na še pri vat ne ko lek ci je iz ra ža va ju mno go 
ob u hvat ni ji fe no men za jed nič kih ob re da skla di šte nja i pre u zi-
ma nje po hra nje nog sa dr ža ja. Pi ta la sam se je li mo je pre ba ci va-
nje s ana log nih na di gi tal ne pred me te se ća nja po sle di ca op šteg 
teh no lo ško-ko mer ci jal nog pro do ra ili že lje da se kre a tiv ni je 
ba vim svo jim dra go ce nim ar te fak ti ma. Mi kro u ni ver zum mo je 
ku ti je za ci pe le otvo rio je Pan do ri nu ku ti ju neo če ki va nih fi lo-
zof skih pi ta nja u ve zi s pri ro dom, kul tu rom i po li ti kom ono ga 
što sam na zva la „po sre do va na se ća nja“. Za što i ka ko stva ra-
mo i ču va mo po sre do va ne pred me te za bu du će se ća nje? Šta 
je funk ci ja po sre do va nih se ća nja u na šem pri vat nom ži vo tu? 
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Ka kva je ulo ga me dij skih teh no lo gi ja i ma te ri jal nih pred me ta u 
be le že nju ka ko in di vi du al nog ta ko i ko lek tiv nog se ća nja? Je su 
li ana log ni i di gi tal ni pred me ti me đu sob no za men lji vi u stva-
ra nju, ču va nju i iza zi va nju se ća nja? Da li di gi tal ni pred me ti 
me nja ju naš za pis i pam će nje ži vog is ku stva i uti ču li na pro ces 
se ća nja ko ji se od vi ja u mo zgu?  

For mu li sa nje ovih pi ta nja bio je pr vi ko rak ka pri zna va nju 
slo že no sti iz ra za ko ji sam neo ba ve zno smi sli la. „Po sre do va-
na se ća nja“ od no se se i na kon kret ne pred me te u onoj mo joj 
ku ti ji i na men tal ni kon cept – kon cept ko ji uklju ču je aspek te 
uma i te la, kao i teh no lo gi je i kul tu re. Ta ko đe sam shva ti la 
da i se ća nje i me di ji ob u hva ta ju ogrom no po lje is tra ži va nja do 
te me re is crp no pro u če nih da su sa mi poj mo vi u opa sno sti da 
po sta nu pra zni ozna či te lji. Re ći da je ljud sko se ća nje slo žen 
pro blem zna či znat no ubla ži ti pro blem. To je to li ko za stra šu-
ju ći, slo žen pred met is tra ži va nja da se te ško mo že oče ki va ti 
čak i od ge ne ra ci ja na uč ni ka da ma pi ra ju nje go ve me ha ni zme 
de lo va nja. Na uč ni ci iz ra znih di sci pli na, od bi o me di cin skih 
na u ka do te o ri je kul tu re, pro u ča va ju ka ko i za što pam ti mo i 
ko ji su to osnov ni me ha ni zmi ko ji po dr ža va ju pro ce se se ća nja. 
Ne u ro bi o lo zi su udu blje ni u ope ra ci o nal nu fi zi o lo gi ju funk ci ja 
se ća nja is tra žu ju ći nji ho vu po ve za nost s ljud skom pri ro dom. 
Ta kva te melj na pro u ča va nja ge net skih, ne u ro lo ških i kog ni tiv-
nih aspe ka ta de lo va nja mo zga po ma žu da se ob ja sne po sle di ce 
ko je po vre de i bo le sti osta vlja ju na raz li či tim vr sta ma se ća nja. 
Ali vr lo ma li deo ovog is tra ži va nja ob ra đu je auto bi o graf sko 
se ća nje i ulo gu emo ci je u pam će nju lič ne pro šlo sti. Isto rij ski 
po sma tra no, auto bi o graf sko se ća nje spa da lo je u oblast psi ho-
lo ga, ko ji su is pi ti va li nje go vo funk ci o ni sa nje kao vid ljud skog 
po na ša nja. Kog ni tiv ni fi lo zo fi i dru štve ni kon struk ti vi sti, ka da 
se ba ve pi ta njem se ća nja, uka zu ju na zna čaj ma te ri jal no sti i 
teh no lo gi je – na ro či to me dij skih teh no lo gi ja i pred me ta. Sta-
no vi šta što da ju pre ko mer ni zna čaj se ća nju kao od li ci ljud ske 
kul tu re pre o vla đu ju u hu ma ni stič kim na u ka ma, pre sve ga u 
isto ri ji i stu di ja ma kul tu re. Po sled njih go di na, isto ri ča ri sve 
če šće iz no se mi šlje nja o ulo zi me di ja u po ve zi va nju na še pro-
šlo sti i sa da šnjo sti, dok se te o re ti ča ri kul tu re ba ve pi ta nji ma 
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iden ti te ta i ko lek tiv nog se ća nja ko ja iz bi ja ju u pr vi plan po sle 
ve li kih isto rij skih pro me na kao što su pro gon, rat ili ži vot u 
di ja spo ri. 

Su o če ni s ova ko kom plek snom te mom kao što je ljud sko 
se ća nje, ko ri sno je ra sta vi ti kon sti tu tiv ne ele men te pri ro de, 
po na ša nja, ma te ri jal no sti i kul tu re, te ih ana li zi ra ti za seb no. 
Ali jed na ko je ko ri sno po no vo ih sa sta vi ti, u ne kom tre nut ku, 
i pri zna ti nji ho vu sje di nje nost. Pi ta nje se ća nja po ve zu je pro-
blem slo že no sti mo zga sa di na mi kom dru štve nog po na ša nja i 
vi še sloj no šću ma te ri jal ne i dru štve ne kul tu re. Kon kret ni sa dr-
ža ji mo je ku ti je „za ci pe le“, uhva će ni u neo d re đe nom me đu-
pro sto ru iz me đu ana log ne i di gi tal ne ma te ri ja li za ci je, pru ža ju 
mo guć nost da se stek ne uvid u sa vre me ne ras pra ve o od no-
su sel fa i dru gih, ma te ri jal nog i vir tu el nog, pri vat nog i jav-
nog, in di vi du al nog i ko lek tiv nog. Cilj ove knji ge je ste te o rij sko 
raz ma tra nje na ših lič nih ku ti ja i to ta ko što ih pre tva ra mo u 
pri zmu – kon cep tu al nu alat ku. Po sma tra ju ći kroz tu pri zmu 
mo že mo da raz u me mo ve će pre o bra ža je što se tre nut no od vi-
ja ju u na šoj kul tu ri. U ove ve će pre o bra ža je spa da pi ta nje di gi-
ta li za ci je, ali ne sa mo ono; di gi ta li za ci ja tek de li mič no ot kri va 
slo že nu me đu po ve za nost uma, teh no lo gi je i kul tu re.

Pre ne go što pre đem na raz ma tra nje kon kret nih sa dr ža ja 
na še ku ti je, pr vo ću ski ci ra ti te o rij ski i prag ma tič ki de lo krug 
ove knji ge. U pr vom po gla vlju is pi tu je se po jam kul tur nog se ća-
nja i ulo ga me di ja u nje go vom ob li ko va nju. Me di ji su pre sud ni 
za kon stru i sa nje in di vi du al nog i ko lek tiv nog iden ti te ta – za 
kre a tiv ne či no ve i pro iz vo de po sred stvom ko jih lju di osmi šlja-
va ju vla sti ti ži vot i raz u me ju ži vot dru gih, te pro šlost po ve zu ju 
sa bu duć no šću. Uklju či va nje me di ja u stva ra nje se ća nja na gna-
lo je na uč ni ke iz obla sti dru štve nih na u ka i te o re ti ča re kul tu re 
da de fi ni šu „po sre do va nje se ća nja“, kon cept ko ji je ko ri stan, ali 
se če sto po ka zu je i kao ne do sle dan ka da se ko ri sti za ob ja šnje-
nje uza jam nog ob li ko va nja in di vi du al nog i ko lek tiv nog se ća-
nja. Po jam „po sre do va na se ća nja“, pre i na če na ver zi ja kon cep ta 
po sre do va nja, tre ba da is pra vi ne do stat ke tog kon cep ta.

U dru gom po gla vlju raz ma tra se „ma te ri ja“ od ko je je se ća-
nje sa či nje no. Ne u ro bi o lo zi i kog ni tiv ni na uč ni ci da ju pred nost 
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ge net skim, će lij skim i kog ni tiv nim di men zi ja ma čo ve ko vog 
se ća nja kao pred me ti ma is tra ži va nja, a sko ra šnje is tra ži va nje 
do ve lo je do sa svim no vih sa zna nja o pro men lji vo sti auto bi o-
graf skog se ća nja. Fi lo zo fi ko ji se ba ve fi lo zo fi jom uma i dru-
štve ni kon struk ti vi sti is ti ču zna čaj ma te ri jal nih i teh no lo ških 
di men zi ja se ća nja, po red one fi zi o lo ške. Te o re ti ča ri kul tu re 
usme re ni su pak na va žnost so ci o kul tur nih prak si u is po lja va-
nju se ća nja. Dru gim re či ma, po sre do va na se ća nja isto vre me no 
su ote lo vlje na u ljud skom mo zgu ili umu, omo gu će na teh no lo-
gi ja ma i pred me ti ma i ugra đe na u dru štve ne i kul tur ne kon tek-
ste ko ri šće nja. Dok se sa kul tu re u ko joj pre o vla đu ju pred me ti 
ana log nog se ća nja (fo to gra fi je, dnev ni ci, kuć ni vi deo-fil mo vi 
itd.) pre la zi na okol no sti gde di gi tal ni pred me ti po sta ju nor-
ma, pi ta nja o to me za što je se ća nje va žno i na ko ji na čin je 
va žno još vi še uz ne mi ra va ju. Di men zi je mul ti di sci pli nar no sti 
i mul ti me di jal no sti ure za ne su u mo del po sre do va nih se ća nja 
ko ji je pred sta vljen u pr vom po gla vlju i de talj no se obra zla že u 
dru gom. Ovaj mo del nam omo gu ća va da ana li zi ra mo kul tur no 
se ća nje u tran zi ci ji.

U na red na če ti ri po gla vlja raz ma tra ju se kon kret ne vr ste 
sa dr ža ja ko je is pu nja va ju na še sa vre me ne ku ti je; u sva kom se 
ob ra đu je kon kret ni čul ni mo da li tet po vla šćen u kon kret nom 
ana log nom me di ju. Re či, zvu ci, ne po kret ne sli ke, po kret-
ne sli ke je su do mi nant ni ele men ti dnev ni ka, audio-sni ma ka, 
fo to gra fi ja i kuć nih fil mo va ili vi deo-sni ma ka – ana log nih 
pred me ta ko ji se sa da do pu nju ju di gi tal nim mul ti me di jal nim 
for ma ma. U tre ćem po gla vlju reč je o dnev ni ci ma i laj flo go vi-
ma – vr sti blo ga ko ji se sma tra di gi tal nom ver zi jom pa pir nih 
dnev ni ka. Iako su pa pir ni dnev ni ci du go sma tra ni in tro spek-
tiv nim i stro go pri vat nim žan rom, od u vek su ima li i ko mu ni-
ka cij sku i jav nu ulo gu. U po sled nje vre me iz u zet no po pu lar na 
prak sa blo go va nja, te broj ne mo guć no sti za on lajn ob ja vlji va-
nje sa dr ža ja pod sti ču upra vo te ulo ge, do sa da pot ce nji va ne. 
Či ni se da in ter net, sa ugra đe nom sklo no šću ka de lje nju i tre-
nut nom sa o bra ća nju, uma nju je tra di ci o nal ne oso bi ne dnev ni-
ka, a opet ih i po ja ča va. Ka da se na ovaj na čin to sa gle da, tad 
mo že mo da ot kri je mo ka ko no ve di gi tal ne teh no lo gi je za pra vo 
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pre o bra ža va ju na ša shva ta nja pri vat no sti i otvo re no sti, a ta ko-
đe na dru ga či ji na čin osve tlja va ju od nos iz me đu lič nih se ća nja 
i ži vog is ku stva. 

U sle de ćem po gla vlju, „Sni mi ti i sa ču va ti“, pro u ča va se 
zvuč na kom po nen ta po sre do va nih se ća nja. Sni mlje na po pu lar-
na mu zi ka ap so lut no je neo p hod na za iz gra đi va nje lič nog se ća-
nja i in di vi du al nog iden ti te ta, kao i za stva ra nje ko lek tiv nog 
se ća nja i mu zič kog na sle đa, na sle đa ko je se s vre me nom uve ća-
va i stal no raz vi ja. U tom po gla vlju, če tvr tom, is pi tu je mo ulo-
gu po pu lar ne mu zi ke u for mi ra nju lič nog se ća nja i ko lek tiv nog 
na sle đa. Pam će nje po sred stvom mu zi ke vi še je od in di vi du al-
nog či na: po treb ni su nam jav ni pro sto ri da bi smo raz me ni li 
na ra ti ve i sa zda li kre a tiv ne za jed ni ce. 

U pe tom i še stom po gla vlju pre tre sa ju se vi zu el ni ob li ci 
per cep ci je ote lo vlje ni sred stvi ma za „hva ta nje“ in di vi du al nog 
ži vo ta u ne po kret nim i po kret nim sli ka ma. Fo to gra fi ja je ve ro-
vat no omi lje no sred stvo za za dr ža va nje ži vo ta u nje go vim for-
ma tiv nim tre nu ci ma – uza lu dan po ku šaj da se za mr zne vre me 
dok se bu duć nost već od vi ja. Po red svo je tra di ci o nal ne funk-
ci je za ro blja va nja pro šlo sti na sli ci, di gi tal ne ka me re sa da se 
ko ri ste i za ko mu ni ci ra nje je zi kom fo to gra fi je i za pre o bra ža-
va nje či na se ća nja u čin is ku stva. Pri la go dlji vost, pla stič nost 
se ća nja te ma je i še stog po gla vlja. Ali za raz li ku od pret hod nog 
po gla vlja, gde je reč o ne po kret nim sli ka ma, u ovo me se raz-
ma tra pri ka zi va nje po ro dič nog ži vo ta na fil mo vi ma. Ge ne ra-
ci je apa ra ta (ka me ra od 8 mm, vi deo-ka me ra, di gi tal na vi deo-
-ka me ra i veb-ka me re) is po ru či le su po kret ne sli ke obi ča ja ko ji 
se me nja ju kroz ge ne ra ci je u po ro di ci. Dok di gi tal na opre ma 
omo gu ća va una kr sno po ve zi va nje isto rij ski raz li či tih ob li ka 
kuć nog sni ma nja, ujed no raz ot kri va i svoj upi sa ni teh no lo ški 
ka pa ci tet da se ća nje ob li ku je i ma ni pu li še nji me. 

Ko nač no, po sle ana li ze če ti ri kon kret na slu ča ja pre o bra ža-
va nja po sre do va nih se ća nja, vra ćam se pro ble mu skla di šte nja i 
uzi ma nja stva ri iz one ku ti ja i iz ra ču na ra. Po tra ga za sve o bu-
hvat nom, uni ver zal nom ma ši nom se ća nja ni je baš no va, ta ko 
da se u sed mom po gla vlju iz la že o ma ši na ma se ća nja ko je su 
bi le sre di šte po du hva ta, i u pro šlo sti i u sa da šnjo sti, re ša va nja 
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pro ble ma pre na tr pa no sti po da ci ma u lič nom ži vo tu. Kom pju-
ter ski na uč ni ci i in že nje ri pred lo ži li su niz teh no-vi zi o nar skih 
re še nja, a uz to raz ra đu ju i do ra đu ju isto rij ske uto pi je di zaj ni-
ra ju ći no ve ču de sne ma ši ne ko je bi na vod no tre ba lo da za do vo-
lje na šu že lju za ure đa jem sve o bu hvat nog se ća nja. Za klju ču jem 
krat kim osvr tom o to me ka ko di gi ta li za ci ja, mul ti me di ja li za ci-
ja i „gu gli za ci ja“ mo gu da re de fi ni šu se ća nje, či je se de lo va nje 
svo je vre me no pri pi si va lo mo zgu ili, na su prot to me, pre ba ci va-
lo na ma ši nu. 

Na dam se da sam u ovih se dam po gla vlja po nu di la bo lje 
raz u me va nje kul tur nog se ća nja, to ga za što i na ko ji je na čin 
va žno, te šta ono zna či u eri teh no lo škog, dru štve nog i kul-
tur nog pre o bra ža ja. Ono što je po če lo kao prak ti čan pro blem 
– pre u re đe nje mo je pri vat ne ku ti je za ci pe le pre pu ne pred me ta 
se ća nja – la ga no se pre tvo ri lo u aka dem sko is tra ži va nje ko je 
je po kre nu lo ozbilj na epi ste mo lo ška, on to lo ška i prag ma tič-
ka pi ta nja, te do ve lo do osmi šlja va nja te o rij skog mo de la či ji je 
cilj da po mog ne u ana li zi ra nju kon kret nih slu ča je va kul tur nog 
se ća nja. Ne mam ni ka kvu ilu zi ju da ova knji ga da je ko nač ne 
od go vo re na sva ta pi ta nja. Ona je skro man pred log o po nov-
nom uob li ča va nju zna če nja kul tur nog se ća nja ko je se me nja u 
vre me nu tran zi ci je, kao i o po ve zi va nju broj nih sta no vi šta raz-
li či tih di sci pli na ka ko bi se ot kri li no vi po gle di na ovu fa sci-
nant nu te mu.
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Mno gi lju di bri žlji vo ču va ju ne ku ku ti ju za ci pe le dr že ći u 
njoj stva ri ko je ozna ča va ju nji ho vu pro šlost: fo to gra fi je, al bu-
me, pi sma, dnev ni ke, iseč ke, be le ške i ta ko da lje. Do daj te ovoj 
zbir ci i audio i vi deo snim ke, kao i sve di gi tal ne ekvi va len te tim 
dra go ce nim stva ri ma i do bi ja te ono što na zi vam „po sre do va na 
se ća nja“. Te stva ri ne po sre du ju sa mo se ća nji ma na pro šlost; 
one po sre du ju i od no si ma iz me đu po je di na ca i gru pa ma ko je 
vr ste (kao što su po ro di ca, škol ski raz re di i klu bo vi iz vi đa ča) i 
de lo su me dij skih teh no lo gi ja (po čev od olo va ka i ka se to fo na 
pa do ra ču na ra i di gi tal nih ka me ra). Svo ja po sre do va na se ća nja 
naj če šće ču va mo kao dra go ce ni for ma tiv ni deo vla sti tih auto bi-
o graf skih i kul tur nih iden ti te ta. Ti na go mi la ni pred me ti obič no 
od ra ža va ju ob li ko va nje oso be u isto rij skom vre men skom okvi-
ru. No, po red vred no sti ko ju po se du ju za sa mu oso bu, zbir ke 
po sre do va nih se ća nja po kre ću i za ni mlji va pi ta nja o iden ti te tu 
oso be u kon kret noj kul tu ri u od re đe nom tre nut ku u vre me nu. 

Sme šta njem tih zbir ki iz „ku ti ja za ci pe le“ u sre di šte te o-
rij skog i ana li tič kog is pi ti va nja, u ovom po gla vlju se is tra žu ju 
dva pi ta nja i je dan kon cept. Pr vo, šta je lič no kul tur no se ća-
nje i ka ko se od no si pre ma ko lek tiv nom iden ti te tu i se ća nju? 
Mo že mo da raz li ku je mo – prem da ne i raz dvo ji mo – kon struk-
ci ju auto bi o graf skog se ća nja ona ko ka ko je za sno va no u umu i 
du hu jed ne oso be od dru štve nih struk tu ra i kon ven ci ja kul tu re 
ko je uti ču na nje ga. Lič ne ko lek ci je i se ća nja če sto se pod vo de 
pod osnov ne ele men te ko lek tiv ne isto ri je ume sto da se raz ma-

1. Po sre do va na se ća nja kao 
konceptu al na alat ka
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tra ju sa me po se bi. Lič no kul tur no se ća nje na gla ša va vred nost 
stva ri kao „po sred ni ka“ iz me đu po je di na ca i ko lek ti vi te ta, dok 
isto vre me no uka zu je na na pe to sti iz me đu pri vat nog i jav nog. 
Sve ve ći zna čaj me dij skih teh no lo gi ja u kon stru i sa nju lič nog 
se ća nja do vo di do dru gog va žnog pi ta nja: ka kva je tač no pri-
ro da po sre do va nja se ća nja? Da le ko od to ga da su me dij ske teh-
no lo gi je i pred me ti spo lja šnja sred stva za „za dr ža va nje“ ver zi ja 
pro šlo sti: oni po ma žu da se stvo ri do ži vljaj pro šlo sti, i u smi slu 
na šeg pri vat nog ži vo ta i isto ri je uop šte. I o se ća nju i o me di-
ji ma me ta fo rič no se go vo ri kao o ri zni ca ma u ko ji ma se na ša 
mi nu la is ku stva i zna nje ču va ju za bu du ću upo tre bu. Ali ni 
se ća nja ni me di ji ni su pa siv ni po sred ni ci: nji ho vo po sre do va nje 
in he rent no ob li ku je na čin na ko ji iz gra đu je mo i ču va mo ose ćaj 
in di vi du al no sti i za jed ni štva, iden ti te ta i isto ri je. 

Sto ga, kon cept po sre do va nih se ća nja ne uvo dim sa mo 
za to da bih ob ja sni la kom pli ko va nu ve zu iz me đu lič nih zbir ki 
i ko lek ti vi te ta, već i da bih po mo gla da se te o rij ski raz mo tri 
me đu sob no ob li ko va nje se ća nja i me di ja. Ti me što de fi ni šem 
i bru sim ovaj kon cept do ana li tič ke alat ke, na dam se da ću 
stva ri u na šoj pri vat noj ku ti ji pre tvo ri ti u dra go ce ne pred me te 
kul tur ne ana li ze. Kao pri vat ne ko lek ci je, po sre do va na se ća nja 
sa či nja va ju me sta gde se lič no i ko lek tiv no su sre ću, stu pa ju u 
me đu dej stvo i su da ra ju. Iz tih su sre ta mo že mo da iz ve de mo 
kul tur no va žno zna nje o pro šlim i o sa da šnjoj kon struk ci ji sel-
fa s pro to kom vre me na: ka ko na še me dij ske alat ke ob li ku ju 
naš pro ces se ća nja i obrat no? Ka ko se ća nje uti če na na čin na 
ko ji ko ri sti mo me dij ske iz u me? 

Lič no kul tur no se ća nje 

Is tra ži va nje o to me šta sa či nja va lič no se ća nje tra di ci o nal-
no je spa da lo u oblast ne u ro na u ke, psi ho lo gi je i kog ni tiv ne 
te o ri je. O se ća nju obič no mi sli mo kao o ne če mu što ima mo ili 
što nam ne do sta je; is tra ži va nja o se ća nju ba ve se na šom spo-
sob no šću da se se ća mo ili na šom sklo no šću da za bo ra vlja mo. 
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U obla sti psi ho lo gi je, ve ći na stu di ja o se ća nju od no si se na 
na še kog ni tiv ne spo sob no sti pam će nja, a od tih stu di ja po pri-
li čan broj usred sre đen je na auto bi o graf sko ili lič no se ća nje.1 
Me đu po ve za nost se ća nja i sel fa, tvr de psi ho lo zi, je ste pre sud-
na za ma ka kav raz voj ljud skog bi ća. Auto bi o graf ska se ća nja 
su neo p hod na ka ko bi se iz gra dio po jam lič no sti i iden ti te ta, a 
naš um ra di na stva ra nju kon zi stent nog sku pa „za pi sa“ iden ti-
te ta, pod u pi ru ći ti me for mi ra nje iden ti te ta ko ji se s go di na ma 
raz vi ja i me nja. Raz vi ja nje auto bi o graf skog sel fa de lom je pod 
kon tro lom ge no mi ke i bi o lo gi je, a deo re gu li še okru že nje – 
od mo de la in di vi du al nog po na ša nja pa do kul tur nih ob re da. 
Pam će nje je pre sud no za na šu do bro bit jer bez auto bi o graf skih 
se ća nja ne bi smo ima li ni ka kav do ži vljaj pro šlo sti ili bu duć-
no sti, te bi nam ne do sta jao ika kav ose ćaj kon ti nu i te ta. Na ša 
sli ka o to me ko smo, men tal no i fi zič ki, za sni va se na du go roč-
nom pam će nju či nje ni ca, emo ci ja i is ku sta va; ta sli ka ko ju ima-
mo o se bi ni ka da ni je sta bil na, već je pod lo žna ne pre kid nom 
pre obli ko va nju po što se na še per cep ci je to ga ko smo me nja ju 
za jed no s na šim pro jek ci ja ma i že lja ma o to me ka kvi ho će-
mo da bu de mo. Pre ma tvr đe nju kog ni tiv nih na uč ni ka, glav ni 
aspekt sa mo ra zvo ja je ste da se pro ži vlje na pro šlost urav no te-
ži s an ti ci pi ra nom bu duć no šću.2 Bez spo sob no sti for mi ra nja 
auto bi o graf skih se ća nja – ne do sta tak ko ji mo že da na sta ne kao 
po sle di ca de li mič nog ošte će nja mo zga – mi u su šti ni ne mo že-
mo da stvo ri mo ose ćaj kon ti nu i te ta na še lič no sti. 

1 Prem da po sto je ne ke ta na ne raz li ke iz me đu re či „lič no“ i 
„auto bi o graf sko“ u ve zi sa se ća njem, ve ći na psi ho lo ga i ne u ro na uč ni-
ka ko ri ste ih kao me đu za me nji ve. Iz stil skih raz lo ga, ja na iz me nič no 
ko ri stim ter mi ne „auto bi o graf sko“ i „lič no“, iako u ve zi s kul tur nim 
se ća njem od luč no da jem pred nost ter mi nu „lič no“, a raz lo ge ću ob ja-
sni ti ka sni je u ovom po gla vlju, pri kra ju dru gog de la. 

2 Za vi še po da ta ka o raz vo ju auto bi o graf skog sel fa (u od no su na 
bi o lo ški self) vi de ti An to nio Da ma sio, The Fe e ling of What Hap pens: 
Body and Emo tion in the Ma king of Con sci o u sness (Or lan do, FL: 
Har co urt, 1999), 222–233. Da lje raz ma tram ovu te o ri ju u dru gom i 
če tvr tom po gla vlju. 
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Se ća nje, za sno va no u dis kur su bi hej vi o ral ne ili so ci jal-
ne psi ho lo gi je, bit no je i za stva ra nje do ži vlja ja kon ti nu i te ta 
iz me đu sel fa i dru gih. Ame rič ki psi ho log Su zan Blak sma tra da 
auto bi o graf sko se ća nje ima tri glav ne funk ci je: da odr ži do ži-
vljaj ko he rent no sti lič no sti to kom vre me na, da oja ča dru štve ne 
spo ne raz me nji va njem lič nih se ća nja i da pro šlo is ku stvo ko ri-
sti za stva ra nje mo de la ka ko bi se raz u me li sop stve ni i tu đi 
unu tra šnji sve to vi.3 Se ća nje omo gu ća va lju di ma da re kon stru-
i šu svoj ži vot kroz pri zmu sa da šnjo sti a „kog ni tiv na mon ta ža“ 
(„cog ni ti ve edi ting“) u osno vi po ma že oso bi da svo je sa da šnje 
po gle de uskla di sa pro šlo šću. Od ove tri funk ci je – sa mo kon ti-
nu i tet, funk ci ja ko mu ni ka ci je i funk ci ja usme ra va nja – Bla ko va 
naj zna čaj ni jom sma tra dru gu. Lju di, na i me, raz me nju ju in di-
vi du al na is ku stva da bi raz go vor s dru gi ma uči ni li is kre ni jim, 
da bi iza zva li em pa ti ju ili iz gra di li bli skost i dru štve ne ve ze. 
U auto bi o graf skom se ća nju self su sre će dru štve no, jer se lič na 
se ća nja obič no uob li ča va ju ti me što se sa op šta va ju dru gi ma. 

Pro ši ru ju ći i do ra đu ju ći de fi ni ci ju auto bi o graf skog se ća nja 
ko ju iz no si Bla ko va, psi ho log Ke trin Nel son utvr đu je i kul tur-
ni do ži vljaj sel fa, po red kog ni tiv nog, so ci jal nog i dru gih ni voa 
raz u me va nja sel fa ko ja su psi ho lo zi odav no pre po zna li.4 Kul-
tur ni do ži vljaj sel fa po ja vlju je se ot pri li ke iz me đu pe te i sed me 
go di ne ži vo ta, u raz voj nom sta di ju mu u ko me de te po či nje da 
„pra vi raz li ku iz me đu ide al nog sel fa pri ka za nog kul tu rom i 

3 Su san Bluck, „Auto bi o grap hi cal Me mory: Ex plo ring Its Fun-
cti ons in Everyday Li fe“, Me mory 11, br. 2 (2003), 113–123.

4 Kat he ri ne Nel son, „Nar ra ti ve and Self, Myth and Me mory: 
Emer gen ce of the Cul tu ral Self“, u: Auto bi o grap hi cal Me mory and 
the Con struc tion of a Nar ra ti ve Self: De ve lop men tal and Cul tu ral 
Per spe ti ves, ed. Robyn Fi vush and Cat he ri ne Ha den (Mah wah, NJ: 
Law ren ce Erl ba um, 2003), 3–25. U ovom član ku Nel so no va na bra ja 
raz li či te ni voe raz u me va nja sel fa ko je su psi ho lo zi još odav no utvr-
di li: po red kog ni tiv nog i dru štve nog do ži vlja ja sel fa, struč nja ci su 
ra za bra li i re pre zen ta ci o ni i na ra tiv ni ni vo raz u me va nja. Vi de ti i Kat-
he ri ne Nel son, „Self and So cial Fun cti ons: In di vi dual Auto bi o grap hi-
cal Me mory and Col lec ti ve Nar ra ti ve“, u: Me mory 11, br. 2 (2003), 
125–136.



(21)

ak tu el nog sel fa ka ko ga raz u me“.5 Auto bi o graf sko se ća nje de te-
ta raz vi ja se kao kul tu rom uokvi re na svest, gde se lič ni na ra ti vi 
ne pre kid no pre pli ću s dru gim pri ča ma. „Lič na se ća nja, ko ja 
su bi la za ča u re na unu tar in di vi du al nog, ver bal nim na ra ti vi ma 
se pre o bra ža va ju u kul tu r no se ća nje, pri sva ja ju ći si stem ve ro-
va nja u kul tu ri.“6 Kul tur no uokvi re no auto bi o graf sko se ća nje 
in te gri še so ci o kul tur no se ća nje s lič nim, a do ži vljaj sel fa ko ji 
pro is ti če iz ovog pro ce sa ne po sred no i po sred no je ob li ko van 
nor ma ma i vred no sti ma da tog okru že nja. Kao što Nel so no va 
za pa ža, na ra ti vi s ko ji ma se de ca su sre ću – baj ke ko je im pri ča-
ju ro di te lji i uči te lji ili pri če što ih gle da ju na te le vi zi ji – va žan 
su či ni lac nji ho vog raz vo ja. De ca te sti ra ju svoj do ži vljaj se be u 
od no su na za jed nič ke na ra ti ve ko ji ma su iz lo že ni, bi lo da su to 
pri če ili ono što vi de na te le vi zi ji i vi deo-snim ci ma. Iako se u 
ne kim kog ni tiv nim i raz voj nim stu di ja ma o auto bi o graf skom 
se ća nju po mi nju va žne tač ke do di ra in di vi du al ne psi ho lo gi-
je i kul tu re ko ja so ci ja li zu je, vr lo ma lo psi ho lo ga kon kret no 
obra zla že ulo gu kul tu re u od no su na se ća nje. Iz u ze tak su Veng 
i Brok ma jer ko ji su de talj no iz lo ži li uza jam ni uti caj se ća nja, 
sel fa i kul tu re, tvr de ći da se auto bi o graf sko pam će nje is po lja-
va „po sred stvom na ra tiv nih for mi i mo de la ko ji su ob li ko va ni 
kul tu rom i ko ji, za uz vrat, kul tur no ob li ku ju se ća nje“.7 Čak i 
ako (so ci jal ni) psi ho lo zi pri hva ta ju da di na mič ki od nos iz me đu 
se ća nja i sel fa va lja in te gri sa ti u ši re tka nje kul tu re, te čak i ako 
po tvr đu ju da su kon cep ci je sel fa upi sa ne na raz ne ma te ri jal ne 
i sim bo lič ke na či ne, ulo ga ko ju (me dij ski) pred me ti ima ju u 
ovom pro ce su se ća nja uglav nom osta je ne is tra že na. Je ste ra zu-
mlji vo, prem da je za ža lje nje, što psi ho lo zi iz gle da sma tra ju da 
ova pi ta nja u sto gom smi slu spa da ju u oblast an tro po lo ga ili 
onih ko ji se ba ve me di ji ma.  

5 Nel son, „Nar ra ti ve and Self“, 7.
6 Nel son, „Self and So cial Fun cti ons“, 127.
7 Vi de ti: Qi Wang and Jens Broc kme i er, „Auto bi o grap hi cal 

Re mem be ring as Cul tu ral Prac ti ce: Un der stan ding the In ter play bet-
we en Me mory, Self and Cul tu re“, Cul tu re and Psycho logy 8, br. 1 
(2002), 45–64, 45.
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Ipak, otva ra nje dru štve no-psi ho lo ških sta no vi šta o auto bi-
o graf skom se ća nju ka uvi di ma te o ri je kul tu re i me dij skih stu-
di ja mo že se po ka za ti kao obo stra no ko ri sno. Do zvo li te mi da 
to raz ja snim raz ma tra njem jed ne jed no stav ne po ro dič ne si tu a-
ci je iz sva ko dnev nog ži vo ta. Pet na e sto me seč no de ten ce po ku-
ša va da se oslo ni na obe no ge i pra vi svo je pr ve opre zne ko ra-
ke. Nje go vi ro di te lji su us hi će ni i raz go va ra ju o svom ose ća nju 
olak ša nja što se to zbi va. Odu še vlje ni otac do no si vi deo-ka-
me ru da bi sni mio de te tov trud; te iste ve če ri, po no sna maj ka 
ver bal no sa op šta va ba ka ma i de ka ma o uspe šnim pr vim ko ra-
ci ma. Ama ter ski snim ci de te to ve pre kret ni ce u raz vo ju, upot-
pu nje ni ne ko li kim re če ni ca ma ob ja šnje nja, naj no vi ji su pri lo zi 
na po ro dič noj veb-stra ni ci. Ro di te lji obe le ža va ju ovaj do ga đaj 
ra znim ak tiv no sti ma: pri ča njem pri ča, fo to gra fi sa njem i pi sa-
njem o tom do ga đa ju ka ko bi ga pro tu ma či li i raz me ni li nje gov 
zna čaj s dru gi ma. Isto vre me no, stva ra ju ma te ri jal ne ar te fak-
te ko ji mo gu da im po mog nu – i nji ho vom po tom ku – da se 
ka sni je pri se te ovog is ku stva, ve ro vat no u dru ga či jim uslo vi ma 
ili kon tek sti ma. 

Auto bi o graf sko se ća nje na de lu u ovom pri me ru sa sto ji 
se iz ne ko li ko eta pa i slo je va – vi do va ko ji se mo gu na gla si ti 
ili za to mi ti u za vi sno sti od od go va ra ju ćih aka dem skih in te re-
so va nja. Psi ho lo zi se usme ra va ju na to ka ko ro di te lji tu ma če, 
sa op šta va ju i ka ko se ka sni je se ća ju pr vih ko ra ka svog de te ta. 
Men tal ni okvi ri i kog ni tiv ne še me po ma žu ro di te lji ma da pro-
ce ne taj do ga đaj: oni po re de po stig nu će vla sti te be be s deč jim 
raz vo jem uop šte. Pro seč na be ba pro ho da u dva na e stom me se-
cu ži vo ta, ali ova je spo ri ja. Ro di te lji svoj do ži vljaj tog do ga đa ja 
tu ma če u na ra tiv nom okvi ru, či me ga sme šta ju u spek tar nji ho-
vih vla sti tih ži vo ta i ži vo ta dru gih. (Ko li ko sam ja bio star ka da 
sam pro ho dao? Ko li ko je bi la sta ra be bi na se stra? Ko li ko spo ro 
ili br zo pro ho da ju de ca u ovoj po ro di ci?) Usme no raz me nji-
va nje pri ča s ba ka ma i de ka ma po ma že ro di te lji ma da utvr de 
zna čaj ono ga što se do go di lo, a ujed no po sta vlja i po zor ni cu za 
ka sni ja se ća nja: tu ma če nje i na ra ci ja stva ra ju men tal ne okvi re 
po mo ću ko jih se taj do ži vljaj u ne kom ka sni jem tre nut ku mo že 
po no vo pri zva ti u se ća nje. Rad se ća nja otud uklju ču je slo že-
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ni skup re kur ziv nih ak tiv no sti ko ji ob li ku je na še unu tra šnje 
sve to ve, iz mi ru ju ći pro šlost i sa da šnjost, omo gu ću ju ći nam da 
osmi sli mo svet oko nas i da kon stru i še mo ide ju kon ti nu i te ta 
iz me đu sel fa i dru gih – one tri funk ci je ko je opi su je Bla ko va, 
što je već po me nu to. 

Te o re ti ča ri kul tu re ko ji raz ma tra ju ovaj pri zor mo gu će da 
bi pre ba ci li te ži šte i is ta kli na čin na ko ji ro di te lji, ko ri šće njem 
raz li či tih me di ja, be le že, raz me nju ju s dru gi ma i ka sni je se 
se ća ju pr vih be bi nih ko ra ka. Be le že njem tog do ga đa ja vi deo-
-snim kom, fo to gra fi sa njem ili pi sa njem o nje mu po ja ča va se 
nje gov kon kret ni, ak tu el ni do ži vljaj. Rad se ća nja pod ra zu me va 
pro iz vod nju pred me ta – u ovom slu ča ju fo to gra fi ja i vi deo-
-sni ma ka – s dvo stru kom svr hom: da bi se za be le ži lo i sa op-
šti lo ono što se do go di lo. Ovi pred me ti ta ko đe na go ve šta va ju 
bu du će se ća nje: za ro di te lje, da bi se pod se ti li tog do ga đa ja i 
za de te, da bi ono stvo ri lo sli ku o to me ka ko je ži vot iz gle dao 
pre ne go što je po sta lo spo sob no da se se ća. Ka sni je in ter pre-
ta ci je uvek me nja ju zna če nje se ća nja, bez ob zi ra na pri su stvo 
čvr stih do ka za u vi du fo to gra fi ja ili vi deo-sni ma ka. Ka da ro di-
te lji pr ve ko ra ke svog de te ta ka sni je gle da ju na vi deo-snim ku, 
na knad no ih mo gu gle da ti i tu ma či ti kao ra ni znak nje go ve 
ka rak ter ne le njo sti, ali i kao do kaz o po ja vlji va nju ne ke ne spo-
sob no sti ko ja je u vre me sni ma nja pro šla ne za pa že no. 

Oči gled no, isti do ga đaj po kre će dva ti pa is pi ti va nja o for-
mi ra nju se ća nja, a sva ki is ti če raz li či te aspek te. No, lič no i 
kul tur no te ško da se mo gu raz dvo ji ti jer po sto ji ne pre kid na 
pro duk tiv na na pe tost iz me đu na ših (lič nih) sklo no sti da za be-
le ži mo od re đe ne do ga đa je i (dru štve nih) okvi ra po sred stvom 
ko jih to či ni mo – iz me đu (in di vi du al nih) ak tiv no sti pam će nja i 
(kul tur nih) pro iz vo da auto bi o graf skog se ća nja. Či no vi i pro iz-
vo di se ća nja ni su pro iz volj ni. U za pad noj kul tu ri se sni ma nje i 
fo to gra fi sa nje de te to vih pr vih ko ra ka sma tra uobi ča je nim ri tu-
a li zo va nim na sto ja nji ma da se za mr zne i sa ču va pre kret ni ca 
u raz vo ju ljud skog bi ća. Otud je od lu ka ovih ro di te lja da taj 
do ga đaj za be le že na fil mu i tre nu tak za ro be na fo to gra fi ja ma u 
skla du s pre o vla đu ju ćim nor ma ma – nor ma ma ko je se me nja-
ju, što je pri rod no, sa sva kom no vom ge ne ra ci jom i uz to se 
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raz li ku ju u za vi sno sti od kul tu re. Za pad no e vrop ski i ame rič ki 
obi ča ji pam će nja i be le že nja znat no se raz li ku ju od azij skih ili 
afrič kih obi ča ja zbog dru ga či jih nor mi kul tu re i dru štve nih 
od no sa.8 Na čel no, lič no se ća nje pro is ti če iz spo ra iz me đu in di-
vi du al nih či no va i nor mi kul tu re – a to je na pe tost ko ju mo že-
mo da uoči mo i u ak tiv no sti pam će nja i u pred me tu se ća nja. 

Za to že lim da „lič no kul tur no se ća nje“ de fi ni šem kao 
či no ve i pro iz vo de pam će nja ko ji ma se lju di ba ve da bi osmi-
sli li svoj ži vot u od no su na ži vo te dru gih lju di i u od no su na 
svo je okru že nje, sme šta ju ći se be u pro stor i vre me.9 Shod no 
mo joj de fi ni ci ji, „lič no“ i „kul tur no“ je su ni ti ko je po ve zu ju 
tek stu ru se ća nja: njih mo že mo raz li ko va ti, ali ih ni ka da ne 
mo že mo raz dvo ji ti. Do ga đa je obič no obe le ža va mo za to što je 
nji hov zna čaj već čvr sto uko re njen u na šoj sve sti: pr vi ko ra ci 
je su va žan do ga đaj u ži vo tu de te ta, baš kao što su to ro đen-
da ni i pr vi škol ski da ni. Od lu ka da se ta kvi do ga đa ji za be le-
že umno go me se već zah te va kon ven ci ja ma što pro pi su ju ko ja 
de ša va nja spa da ju u sim bo lič ke ili ri tu al ne vr hun ce ži vo ta, te 

8 Kul tur ne raz li ke u pam će nju iz me đu ro di te lja i de ce ki ne skog 
i ame rič kog po re kla pro u ča va li su Veng i Brok ma jer u: „Auto bi o-
grap hi cal Re mem be ring as Cul tu ral Prac ti ce“, 54–60. Raz li ke iz me-
đu ame rič kog i ja pan skog na či na be le že nja se ća nja – u ovom slu ča ju 
ama ter ske fo to gra fi je – te ma je ko jom su se ba vi li Ri čard Čel fen i Maj 
Mu ruj, „Print Club Pho to graphy in Ja pan: Fra ming So cial Re la ti on-
ships“, Vi sual So ci o logy, br. 1 (2001), 55–73.

9 Mo ja de fi ni ci ja pri bli ža va se ono me što Anet Kun ozna ča va 
iz ra zom „rad se ća nja“ u: „A Jo ur ney thro ugh Me mory“, u: Me mory 
and Met ho do logy, ed. Su san nah Rad sto ne (Ox ford: Berg, 2000), 
183–196. Ona de fi ni še „rad se ća nja“ kao „ak tiv nu prak su pam će nja, 
gde se za u zi ma is tra ži vač ki stav pre ma pro šlo sti i de lat no sti re kon-
stru i sa nja pro šlo sti po sred stvom se ća nja“ (186). Rad se ća nja je za pra-
vo niz ak tiv no sti (za pi si va nje ili sni ma nje, tu ma če nje, pri ča nje, pri se-
ća nje i ta ko da lje) u ko je mo gu da spa da ju broj ni pro iz vo di se ća nja 
(od tra ke za ko su ili deč jeg zu ba do sli ka, vi dea i dnev ni ka). Iz raz lo ga 
ko ji ću ob ja sni ti ka sni je u ovom po gla vlju, ja svo je za ni ma nje ogra-
ni ča vam (za raz li ku od Ku no ve) na pred me te se ća nja ko ji po ti ču od 
upli ta nja me dij skih alat ki. 
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sto ga za vre đu ju da bu du sa ču va ni. Ne ki do ga đa ji, po put su ko-
ba ili de pre si ja, mo gu će da su ne pri klad ni za vi deo-snim ke, ali 
za to mo gu bi ti po god ne te me za dnev nik. Dru gi, kao što su 
kuć ne ru ti ne ili pro ži vlja va nje in ten ziv nih emo ci ja, ve ro vat no 
su pre vi še do sad ni ili od već bol ni za ika kvu vr stu be le že nja, pa 
ipak, to ne zna či da ih se ne mo že mo se ća ti – na po slet ku, ve ći-
na na ših sva ko dnev nih is ku sta va pro la zi ne do ku men to va no i 
to je obič no na mer no ta ko. Ro di te lji ko ji od lu če da ne po seg nu 
za vi deo-ka me rom to mo žda či ne za to što im je dra že da uži-
va ju i pam te taj pr vi ko rak de te ta bez in ter ven ci je ka me re. U 
raz li či tim tre nu ci ma, lju di od lu ču ju šta da za be le že na snim ku 
ili šta da pam te bez sni ma nja, če sto ne sve sni kul tur nih okvi ra 
ko ji usme ra va ju nji ho ve na me re i una pred „do no se“ nji ho ve 
od lu ke. Ovi okvi ri, dru gim re či ma, već in he rent no ob li ku ju 
funk ci je odr ža va nja kon ti nu i te ta sel fa, ko mu ni ka ci je i sa mo-
u sme ra va nja ko je rad se ća nja pod ra zu me va. Lič no kul tur no 
se ća nje pre pli će se sa in di vi du al nim iz bo ri ma, op štim na vi ka-
ma i kon ven ci ja ma kul tu re, či me se za jed nič ki de fi ni šu nor me 
ono ga što tre ba da bu de za pam će no. 

Šta va ži za pro ce se se ća nja va ži i za pro iz vo de ko ji iz njih 
pro is ho de, na ro či to za one na sta le po sred stvom me di ja. Pro iz-
vo di se ća nja, bi lo da su po sre di po ro dič ne fo to gra fi je, dnev ni-
ci, kuć ni vi deo-snim ci ili spo me na ri, ret ko su po sle di ca jed no-
stav ne že lje da se na pra vi mne mo nič ko po moć no sred stvo ili 
da se uhva ti tre nu tak za bu du će se ća nje. Pre će bi ti da mo že mo 
da ra za be re mo raz li či te na me re u stva ra nju pro iz vo da se ća nja: 
mo žda fo to gra fi še mo na pro sto ra di sa mog fo to gra fi sa nja ili da 
bi smo ka sni je taj fo to gra fi sa ni tre nu tak po de li li sa pri ja te lji ma. 
Dok sli ka mo, mo gu će da još ni smo sve sni bu du ćeg ma te ri jal-
nog ob li ka ili upo tre be da te fo to gra fi je. Ka ko bi lo, sva ka sli-
ka – ili sva ka be le ška u dnev ni ku ili vi deo-za pis – čak i ako je 
pred vi đe no da za vr ši u ne kom kon kret nom for ma tu, mo že da 
se ma te ri ja li zu je u ne na me ra va nom ili ne pred vi đe nom ob li ku. 
Upr kos neo d re đe no sti kraj njeg ma te ri jal nog ob li ka pred me-
ta se ća nja – ovo mo že da zvu či pa ra dok sal no – po zna ti kul-
tur ni for ma ti uvek in he rent no uokvi ru ju te pred me te ili čak 
do vo de do nji ho vog na sta ja nja. Op seg kul tur nih ob li ka, po put 
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dnev ni ka, lič nih fo to gra fi ja i ta ko da lje, kon fi gu ri še iz bo re 
ko je lju di pra ve o to me šta da be le že i ka ko to da či ne. Re ci-
mo, po ro dič ni al bu mi usme ra va ju na ša se ća nja ka od re đe nim 
do ga đa ji ma i me sti ma; pri lič no eks tre man pri mer je al bum za 
ču va nje uspo me na na pr vu go di nu ži vo ta be be, gde je na čin 
be le že nja pre kret ni ca u de te to vom raz vo ju – od snim ka pre-
na tal nog ul tra zvu ka do sli ka pr vih ko ra ka – una pred pro pi san 
sa mim di zaj nom al bu ma. Ove nor ma tiv ne dis kur ziv ne stra te-
gi je da ju struk tu ru, usme ra va ju na še de la nje, bi lo eks pli cit no 
bi lo im pli cit no. Vra ti ću se na ovo pi ta nje u sle de ćem po gla vlju 
ka da bu dem ras pra vlja la o zna če nju di gi tal nih teh no lo gi ja kao 
alat ki se ća nja, a za sa da je do volj no re ći da po sto je ći mo de li 
če sto usme ra va ju na ša dis kur ziv na sred stva ko mu ni ci ra nja i 
pam će nja. 

Sto ga je po gre šno o pro iz vo di ma se ća nja raz mi šlja ti kao o 
ne če mu što is klju či vo ogra ni ča va ili te ra na pri la go đa va nje obi-
ča ji ma. Pro iz vo di se ća nja ne sa mo što omo gu ću ju struk tu ri sa-
no iz ra ža va nje već i po zi va ju na sub ver zi ju ili pa ro di ju, al ter-
na tiv ne ili ne kon ven ci o nal ne ob ja ve. Vi še no išta dru go, oni su 
kre a tiv ni pro iz vo di, pri vre me ni is ho di su če lja va nja ži vo ta lju di 
i kul tu re u ce li ni. Ka da raz go va ram o po ro dič nim al bu mi ma 
ili dnev ni ci ma, če sto se su sre ćem sa pred ra su da ma lju di ko ji 
ove žan ro ve pro ce nju ju kao do sad ne, pred vi dlji ve ili ma lo gra-
đan ske. No, ka da se pom ni je raz mo tri, po sta je ja sno da mno-
štvo lju di do bi ja kre a tiv nu ener gi ju ka da svo ju vla sti tu isto ri ju i 
su bjek ti vi tet iz gra đu ju kao od go vor na po sto je će ob li ke u da toj 
kul tu ri.10 Isti na, ma lo je onih ko ji sni ma ju po ro dič ne sva đe. 
Ma da se snim ci oče vih naj i ri tant ni jih na vi ka – snim ci ko ji su 
de lo si no va ti nej dže ra – mo gu sma tra ti iz u ze ci ma, ti iz u ze ci 
sve jed no pot kre plju ju mo ju te zu, a to je da već sámo pri su-

10 Ana li zi ra ju ći pri ro du uti ca ja (di gi tal nih) sli ka na naš men-
tal ni sklop i kul tur nu de lat nost, Ron Bar net u How Ima ges Think 
(Cam brid ge, MA: MIT Press, 2005) pri me ću je da su „sre do kra će 
kre a tiv no sti, po sma tra nja i kri tič kog raz mi šlja nja su štin ske za sam 
čin ba vlje nja sli ka ma u ma kom ob li ku, što pr ko si mi tu o pa siv nom 
po sma tra ču“ (13).
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stvo kul tur nih for mi pod sti če kre a tiv na iz ra ža va nja. Mo gu će 
da ni je slu čaj no što mno ge uspe šne ko mer ci jal ne pro duk ci je 
(igra ni fil mo vi, te le vi zij ske se ri je ili ob ja vlje ne auto bi o gra fi je) 
raz ra đu ju i pri ka zu ju za bav ne, pro ši re ne ver zi je opi sa lič nih 
se ća nja.11 Kon ven ci o nal ni for ma ti za in di vi du al no kul tur no 
se ća nje ti me i ogra ni ča va ju i oslo ba đa ju na šu sklo nost ka be le-
že nju is ku stva. 

Iz raz „lič no kul tur no se ća nje“ omo gu ća va da se se ća-
nje poj mov no osmi sli ta ko da ob u hva ti di men zi je iden ti te ta i 
od no sa, vre me na i ma te ri jal no sti. O vre men skim i ma te ri jal-
nim di men zi ja ma po drob no se te o rij ski ras pra vlja u na red nom 
po gla vlju, dok se ov de vi še ba vim re la ci o nom pri ro dom lič nog 
kul tur nog se ća nja. Ovim iz ra zom se is ti če da ne ki vi do vi se ća-
nja mo ra ju bi ti ob ja šnje ni na osno vu pro ce sa što de lu ju u na šem 
dru štvu, pro ce sa ko je obič no na zi va mo kul tu rom – obi ča ji, 
prak se, tra di ci je, teh no lo gi je, me ha ni zmi i ru ti ne – uzi ma ju ći u 
ob zir či nje ni cu da upra vo ti isti pro ce si do pri no se for mi ra nju 
in di vi du al nih iden ti te ta i pro is ti ču iz njih. Za u zi ma ju ći se za 
de fi ni ci ju kul tur nog se ća nja ko jom se na gla ša va zna čaj lič nih 
zbir ki, ni je mi na me ra da po ri čem va žnost ko lek tiv ne kul tu-
re. Baš su prot no – ako pri hva ti mo da su po je di nač ne sklo no-
sti pro pu šte ne kroz kon ven ci je kul tu re ili dru štve ne okvi re, u 
oba ve zi smo da da lje is tra ži mo za mr še nu ve zu iz me đu in di vi-
du al nog i ko lek tiv nog u stva ra nju kul tur nog se ća nja.  

In di vi du al no na su prot ko lek tiv nom 
kulturnom se ća nju

O ko lek tiv nom se ća nju, kao i o auto bi o graf skom, obič no 
se go vo ri kao o ne če mu što ima mo ili što nam ne do sta je: reč je 

11 Po mi sli te, na pri mer, na pro iz vo de po pu lar ne kul tu re kao što 
su film Dnev nik Bri džet Džo uns (Brid get Jo nes’s Di ary) i emi si ja Naj-
sme šni ji kuć ni vi deo (Ame ri ca Fun ni est Ho me Vi de os / AFHV), gde oba 
pri ka zu ju ob li ke lič nog se ća nja, iako su ne ki od tih ob li ka fik tiv ni. 
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o na šoj spo sob no sti da iz gra di mo za jed nič ku ri zni cu re le vant-
nih pri ča o vla sti toj pro šlo sti i bu duć no sti ili o ljud skoj dis po-
zi ci ji da za bo ra vlja – po put za bo ra vlja nja ko lek tiv nih tra u ma ili 
sram nih do ga đa ja u na šoj isto ri ji. Za svr he ove knji ge, ra di je 
se opre de lju jem za po jam kul tur nog se ća nja ne go za po jam 
ko lek tiv nog se ća nja jer me ne za ni ma to li ko šta sa či nja va ili ne 
sa či nja va ove ri zni ce. U ovoj knji zi, ume sto to ga, usme ra vam 
se na to ka ko se ća nje dej stvu je u stva ra nju do ži vlja ja in di vi-
du al nog iden ti te ta i ko lek ti vi te ta isto vre me no. Da bih se la ti la 
obra zla ga nja, naj pre mo ram ukrat ko da iz lo žim ka ko su pre-
o vla đu ju ća shva ta nja ko lek tiv nog se ća nja od re di la struk tu ru 
aka dem skog raz mi šlja nja, pre sve ga u so ci o lo škim i isto rij skim 
ob ja šnje nji ma.

Baš kao što se in di vi du al no ili auto bi o graf sko se ća nje go to-
vo auto mat ski po ve zu je sa te o ri jom fo r mi ra nja lič no sti u psi-
ho lo gi ji, ta ko je ko lek tiv no se ća nje, od ra nog dva de se tog ve ka, 
bi lo pri vi le go va na oblast so ci o lo ga, isto ri ča ra i te o re ti ča ra kul-
tu re. Po jam ko lek tiv nog pam će nja, ko ji po ti če iz fran cu ske i 
ne mač ke so ci o lo gi je po znog de vet na e stog ve ka, naj u pe ča tlji-
vi je je te o rij ski ob ra dio Mo ris Albvaks, kri tič ki uče nik i An ri ja 
Be rg so na i Emi la Di r ke ma. U de lu Dru štve ni ob li ci pam će nja 
(Les ca dres so ci a ux de la mémo i re), pr vi put ob ja vlje nom 1925. 
go di ne, Al bvaks ski ci ra de li mič no pre kla pa nje ca dres (okvi-
ra) in di vi du al nog i ve ćih gru pa kao što su po ro di ca, za jed ni ca 
i na ci ja. Tvrd njom da su pam će nju po treb ni dru štve ni okvi-
ri, on se dis tan ci ra od vi še fi zi o lo ških pri stu pa ovom poj mu, 
po seb no od onih gde se is ti če izo lo va na spo sob nost ljud skog 
uma za stva ra nje se ća nja. Ljud sko se ća nje ni je sa mo kog ni tiv na 
pu ta nja ko ju ak ti vi ra ju unu tra šnji ili spo lja šnji pod sti ca ji; tom 
se ća nju je „po tre ban ne pre ki dan do tok iz ko lek tiv nih iz vo ra, 
baš kao što se ko lek tiv na se ća nja uvek odr ža va ju dru štve nim 
i mo ral nim či ni o ci ma“.12 Al bvaks sto ga na gla ša va re kur ziv nu 

12 Ma u ri ce Halb wachs, On Col lec ti ve Me mory (Chi ca go: Chi-
ca go Uni ver sity Press, 1992), 34. Ovo ču ve no de lo iz vor no je na pi sa-
no kao Les ca dres so ci a ux de la mémo i re 1925. go di ne, a ob ja vio ga 
Pres ses Uni ver si ta i res de Fran ce, Pa ris, 1950. go di ne, kao La mémo-
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pri ro du in di vi du al nog i ko lek tiv nog se ća nja, gde jed na uvek 
pre bi va u dru goj. Pri pad nost za jed ni ci, tvr di on, na sta je u pro-
men lji vim kon tek sti ma gru pa ko je de le ori jen ta ci ju u vre me nu 
i pro sto ru. Na ša se ća nja se ure đu ju u skla du s na šim ak tu el nim 
ili oče ki va nim uče stvo va njem u (vre men ski ome đa noj) za jed-
ni ci – grup ni od mor, škol ski raz red, po ro di ca, ge ne ra ci ja – a 
pam će nje se pre osla nja na ose ćaj pri pad no sti ili na raz me nu 
s dru gi ma ne go na pre me šta nje u stvar nom vre me nu ili pro-
sto ru. Do ga đa ja mo že mo da se se ća mo hro no lo ški ili u ve zi s 
pro sto rom, ali uglav nom ih se se ća mo zbog po ve za no sti s dru-
gim lju di ma. Kao dru štve na bi ća, lju di do ga đa je do ži vlja va ju u 
od no su spram dru gih lju di, bi lo da ti za jed nič ki do ga đa ji uti ču 
na njih lič no ili ne uti ču.

Jed na od Al bvak so vih va žnih te za je ste da ko lek tiv no pam-
će nje ni ka da ni je jed no sta van zbir in di vi du al nih se ća nja: sva ko 
lič no se ća nje je ute me lje no u oso be nom in di vi du al nom sta-
no vi štu, ali ta sta no vi šta ni ka da ne kul mi ni ra ju u sin gu lar no 
ko lek tiv no sta no vi šte. Se ća nja ro di te lja i de te ta ko ji su uče stvo-
va li u istom do ga đa ju ni su nu žno ista, čak ni kom ple men tar na: 
sva ki uče snik mo že da ima vla sti to tu ma če nje ono ga što se 
do ga đa lo, ko je se raz li ku je od tu ma če nja dru gih uče sni ka. Pa 
ipak, čak iako su nji ho vi opi si sa svim su prot ni zbog raz li či tih 
(dru štve nih) po zi ci ja sva kog čla na po na o sob, oni ipak „de le“ 
se ća nje na isti do ga đaj. Ko lek tiv nost ne na sta je sa mo iz po ve-
za no sti sa do ga đa ji ma ili iz za jed nič kih is ku sta va, već mo že da 
pro is tek ne iz obje ka ta ili oko li ne – iz bi lo če ga, od gra đe vi na 
do kra jo li ka – pre ko ko jih se lju di ose ća ju pro stor no po ve za-
nim. Al bvaks je po seb no skre nuo pa žnju na audi tiv na iz ra ža-
va nja, na mu zi ku, gla so ve i zvu ko ve ko ji ma su lju di iz lo že ni od 
naj ra ni jih da na ži vo ta, a ko ja ka sni je slu že kao po kre ta či što 
oži vlja va ju ko lek tiv no se ća nje.13 Po je di nač na se ća nja pro is te-

i re col lec ti ve. [Mo ris Al bvaks, Dru štve ni ob li ci pam će nja, No vi Sad, 
Me di ter ran pu blis hing, 2013, prev. Olja Petronić]

13 Re print La mémo i re col lec ti ve, 1968. go di ne, ta ko đe sa dr-
ži Al bvak sov ne do vr še ni esej „La mémo i re col lec ti ve chez les mu si-
ciens“.
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kla iz ovih za jed nič kih iz vo ra me đu sob no se mo gu raz li ko va-
ti, pa zbir po je di nač nih se ća nja ni ka da ni je jed nak ko lek tiv noj 
ri zni ci pam će nja. 

Još otkad je Al bvaks osmi slio kon cept ko lek tiv nog pam-
će nja, taj po jam je imao is tak nu tu ulo gu u ob ja šnje nji ma isto-
ri ča ra, gde je ta ko đe na zi van i „dru štve no“ ili „jav no“ se ća-
nje.14 Isto rij sko zna če nje „ko lek tiv nog“, me đu tim, raz li ku je 
se od onog so ci o lo škog. U so ci o lo škom smi slu, „ko lek tiv no 
se ća nje“ zna či da lju di mo ra ju da ima ju ne ka kav ose ćaj pri-
pad no sti za jed nič koj pro šlo sti, da su is ku si li ve zu iz me đu ono-
ga što se de si lo na op štem pla nu i na či na na ko ji su oni sa mi 
bi li uklju če ni u ta op šta zbi va nja.15 Shod no isto ri o graf skom 
ob ja šnje nju, „dru štve no se ća nje“ sa či nja va gra nič nu po vr ši nu, 
in ter fejs, iz me đu in di vi du al nog i ko lek tiv nog ure đi va nja pro-
šlo sti. Ne ki isto ri ča ri iza bra li su ko lek tiv no se ća nje kao cen-
tral ni ure đi vač ki po jam za vla sti tu in ter pre ta ci ju to ga ka ko se 
isto ri ja mo že pi sa ti. Dej vid Gros, ko ji pri sva ja Al bvak sov te r-
min za svr hu isto ri o gra fi je, (ko lek tiv no) se ća nje sa gle da va kao 
pri zmu za isto rij sku re kon struk ci ju: nje go va glav na te za od no si 
se na vred nost ko ju dru štva sme šta ju u se ća nje ili za bo ra vlja-
nje kao osnov nu ži vot nu ori jen ta ci ju, pa po la ze ći od tog sta-
no vi šta re in ter pre ti ra isto ri ju od an tič kog do po znog mo der-
nog do ba.16 Gros je sa gla san s tim da je se ća nje slo žen pro ces 
en ko di ra nja i da se se ća nja odr ža va ju po sred stvom de talj no 
raz ra đe nih obra za ca i uob li ča va ju pro men lji vim fo r ma ma, tek-

14 Vi de ti, na pri mer: Paul Con ner ton, How So ci e ti es Re mem ber 
(Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 1989). [Pol Ko ner ton, Ka ko 
dru štva pam te, Be o grad, Sa mi zdat B92, 2002, prev. Sla vi ca Miletić]

15 Ta kve ve ze ta ko đe se mo gu iz gra di ti i oko si ste ma ar hi vi ra-
nja; ove ta ko zva ne za jed ni ce za pi sa uka zu ju na to ka ko se ko lek ti vi tet 
stva ra po sred stvom (pre)ure đi va nja do ku me na ta u ar hi vi ma. Vi de-
ti: Eric Ke te la ar, „Sha ring Col lec ted Me mo ri es in Com mu ni ti es of 
Re co rds“, Ar chi ves and Ma nu scripts 23 (2005), 44–61.

16 Da vid Gross, Lost Ti me: On Re mem be ring and Fo r get ting in 
La te Mo dern Cul tu re (Am herst: Uni ver sity of Mas sac hu setts Press, 
2000). 
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sto vi ma i dru štve nim okol no sti ma.17 Ka ko bi pro pi sno raz u-
me li sop stve no is ku stvo u ve li kom pla nu isto rij skih do ga đa ja, 
lju di ne pre kid no iz o štra va ju svo je vla sti to za pam će no is ku stvo 
i sve do če nja dru gih na spram do stup nih jav nih ve r zi ja – zva-
nič nih do ku me na ta, iz lo žbi, udž be ni ka i ta ko da lje. Na ro či to 
po sle Dru gog svet skog ra ta, isto ri ča ri se sve vi še za ni ma ju za 
na čin na ko ji lič na ob ja šnje nja, „ma le isto ri je“, od ra ža va ju i 
pre či šća va ju kom plek sno sti ve li kih isto rij skih na ra ti va. Ta ko-
zva ne ja-do ku men te – su bjek tiv no sve do če nje, lič no do ži vlje-
no is ku stvo i se ća nje – sa da ra do pri hva ta ju zva nič ne ar hi ve, 
mu ze ji i dru ge jav ne „in sti tu ci je se ća nja“.18

Sko ra šnja in sti tu ci o na li za ci ja pred me ta lič nog se ća nja mo že 
se po sma tra ti kao pri rod na po sle di ca od re đi va nja „no vog“ 
ko lek tiv nog se ća nja, što su uči ni li isto ri ča ri. A opet, uz di za nje 
pred me ta lič nog se ća nja do sta tu sa sa stav nih de lo va ko lek tiv ne 
isto ri je pa ra dok sal no pot cr ta va raz li ku iz me đu njih, hi je rar hi-
ju. To je slu čaj s uklju či va njem broj nih in di vi du al nih sve do če-
nja u jav na pred sta vlja nja Ho lo ka u sta. Na ro či to je u po sled nje 
dve de ce ni je ko lek tiv no pam će nje ge no ci da, po sle raz do blja 
re la tiv nog po ti ski va nja, iz bi lo u obi lju ob li ka: iz lo žbi, spo me-
ni ka, fil mo va, audio-vi zu el nih su bjek tiv nih sve do če nja, knji ga, 
mu ze ja i slič no. Uzi ma ju ći kao pri mer iz lo žbu o Ho lo ka u stu u 
Muzeju imperijalnog rata u En gle skoj, isto ri čar En dru Ho skins 
ob ja šnja va da je „spa ja nje ar te fak ta... s audio -vi zuel nim po sre-
do va njem po je di nač nih se ća nja u vi du sve do če nja pre ži ve lih 

17 Po Gro so vom mi šlje nju, u Lost Ti me, oso ba i da lje ima slo bo-
du da pam ti iz van ovih op štih okvi ra i stva ra di ver gent no ili su prot-
sta vlje no se ća nje ti me što „pam ti do ga đa je iz pro šlo sti o ko ji ma se 
obič no ne raz mi šlja i ko ji ve ro vat no ni su ni pri me će ni u op štoj po pu-
la ci ji“ (134). 

18 Za pa ža nje da su na ra ti vi, ili pri če o lič nim is ku stvi ma, sti ca li 
sve ve ći zna čaj u evr o a me rič koj kul tu ri dva de se tog ve ka po tvr đu-
je po pri li čan broj psi ho lo ga. Na pri mer, Ke trin Nel son u „Self and 
So cial Fun ction“ pri me ću je da je u ak tu el noj kul tu ri „iš če za va nje 
uobi ča je nih za jed nič kih na ra ti va za me nje no ka ko fo ni jom lič nih pri ča, 
što je do ve lo do to ga da po sta ne neo p hod no da sva ko pri do da svo ju 
sop stve nu je din stve nu pri ču“ (134). 
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o lič nom is ku stvu pre ži vlja va nja Ho lo ka u sta“ re la tiv no no vi ja 
po ja va u or ga ni zo va nju iz lo žbi.19 Ne za vi sno od ti pič no po sre do-
va ne pri ro de ovih sve do če nja – glav ni vid Ho skin so ve ka rak-
te ri za ci je „no vog“ ko lek tiv nog se ća nja či jem raz ma tra nju se 
vra ćam u sle de ćem odelj ku – od nos ne bro je nih in di vi du al nih 
opi sa pre ma ko lek ti vi te tu či ni se sa mo o či gled nim i ne pro ble-
ma tič nim. Te žnja da se sa ču va ju sva pre o sta la po je di nač na sve-
do če nja pre ži ve lih ne bi li se fo r mi rao ve li ki na ra tiv o Ho lo-
ka u stu po sred no ohra bru je pri li čan broj pro je ka ta ogr om nih 
raz me ra kao što je Fon da ci ja Šoa Sti ve na Spil ber ga.20

No, kao što je Al bvaks već pri me tio, ni jed no ko lek tiv no 
is ku stvo – a iz ve sno ne ovo li ko zna čaj no is ku stvo – ni ka da ne 
mo že bi ti pred sta vlje no u sin gu lar nom ko lek tiv nom se ća nju. 
Uklju či va nje u na še jav no se ća nje mno gih po je di nač nih sve do-
če nja, od ko jih sva ko pred sta vlja je din stve nu pri zmu kroz ko ju 
tre ba da ti smi sao isto rij skim do ga đa ji ma, ni ka da ne će pri do-
da ti jed nom op štem ko lek tiv nom vi đe nju Ho lo ka u sta. Opo-
vr ga va ju ći sta no vi šte ne kih svo jih ko le ga, ame rič ki isto ri čar 
kul tu re An dre as Hoj sen tvr di da mno štvo lič nih se ća nja na 
Ho lo ka ust pre mo že da za ma gli ne go da oja ča po jam ko lek-
tiv nog se ća nja: „Pro blem u ve zi sa pam će njem Ho lo ka u sta, u 
osam de se tim i de ve de se tim go di na ma dva de se tog ve ka, ni je 
za bo ra vlja nje već je to pre sve pri sut nost, čak pre ko mer nost 
vi zu el nih pri zo ra i opi sa Ho lo ka u sta u na šoj kul tu ri.“21 Hoj-

19 An drew Ho skins, „Signs of the Ho lo ca ust: Ex hbi ting Me mory 
in a Me di a ted Age“, Me dia, Cul tu re and So ci ety 25, br. 1 (2003), 
7–22, 10.

20 Sti ven Spil beg je osno vao Fon da ci ju Šoa, vi zu el nu isto ri-
ju pre ži ve lih, ne po sred no po sle sni ma nja fil ma Šin dle ro va li sta. Taj 
ogro man pro je kat sa sto jao se u ini ci ra nju i nad gle da nju audio-vi zu el-
nog be le že nja vi še od pe de set hi lja da sve do če nja lju di ko ji su pre ži ve li 
Ho lo ka ust, iz pe de set i se dam ze ma lja, na tri de set i dva je zi ka. Vi še 
po da ta ka o ovom pro jek tu na la zi se na: http://www.vhf.org (pri stu-
plje no 21. 12. 2006).

21 An dre as Huyssen, Twi light Me mo ri es: Ma r king Ti me in a Cul-
tu re of Am ne sia (New York: Ro u tled ge, 1995), 255. 
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sen do vo di u pi ta nje ide ju po ko joj pred sta vlja nja in di vi du al-
nog se ća nja slu že kao gra div ni ele men ti ko lek tiv nog se ća nja ili 
obra zu ju po seb ne ve r zi je tog se ća nja, jer ta kva pre mi sa za ne-
ma ru je uvek ne raz dvoj no pri sut nu kre a tiv nu na pe tost iz me đu 
in di vi du al nog i ko lek tiv nog.22

Prem da je sta vlja nje in di vi du al nih sve do če nja u pr vi plan 
bez sum nje po mo glo po pu la ri za ci ji va žnih de lo va za jed nič-
ke isto ri je, onaj pret po sta vlje ni sa mo o či gled ni od nos iz me đu 
in di vi du al nog i ko lek tiv nog se ća nja za pra vo je pro ble ma ti čan. 
Iz ne na đu ju će je što ni u Al bvak so vom so ci o lo škom dis kur su ni 
u Gro so vom isto ri o graf skom ob ja šnje nju go to vo da ne po sto ji 
te r min „kul tu ra“. Kao eks pla na tor ni kon cept, kul tur no se ća-
nje in he rent no ob ja šnja va uza jam nu za vi snost in di vi du al nog i 
ko lek tiv nog. Kul tu ra, kao i se ća nje, ni je to li ko za ni mlji va kao 
ne što što po se du je mo – ču va mo ili od ba cu je mo – ko li ko kao 
ne što što stva ra mo i po mo ću če ga ob li ku je mo naš lič ni i ko lek-
tiv ni do ži vljaj sel fa.23 Po put Al bvak sa, i ja ve zu iz me đu in di-
vi du al nog i ko lek tiv nog se ća nja sa gle da vam kao di ja lek tič ku. 
Me đu tim, ti me što is ti čem kul tur no se ća nje, ja is ti čem re kur-
ziv nu di na mi ku ove stal ne me đu po ve za no sti da lje od sa znaj ne 

22 Pret po sta vlja ju ći da je pri ro da se ća nja pred sta vljač ka, Hoj-
sen se ća nje čvr sto sme šta u oblast kul tu re, a ne u oblast sa znaj nog 
ili dru štve nog. Sa mim tim, on od ba cu je po ten ci jal nu raz li ku iz me đu 
pro ži vlje nog i ar ti fi ci jel nog se ća nja; ako je se ća nje po svo joj pri ro di 
pred sta vlja nje pro šlo sti, tad se mo že pro u ča va ti sa mo pre ko svo jih 
dis kur ziv nih ili ma te ri jal nih ma ni fe sta ci ja. A ka da se in di vi du al no i 
ko lek tiv no se ća nje shva te kao pred sta vlja nja pro šlo sti, on da raz li ka 
iz me đu njih po sta je ma nje ja sna. Ma da sam i te ka ko na klo nje na ide ji 
o se ća nju kao o in he rent nom pred sta vlja nju na še in di vi du al ne i ko lek-
tiv ne pro šlo sti, ta ko đe mi slim da je ovaj kon cept manj kav. Ko lek tiv no 
se ća nje če sto se shva ta u ka te go ri ja ma sa dr ža ja ili po ru ke, dok ga ja 
ra di je sa gle da vam kao stal no su če lja va nje in di vi du al no sti i ko lek ti vi-
te ta u ko jem su na me ra i kon tro la osnov ni poj mo vi. 

23 Vi de ti: Ernst van Alp hen, „Symptoms of Di scur si vity: Ex pe-
ri en ce, Me mory, and Tra u ma“, u: Acts of Me mory: Cul tu ral Re call in 
the Pre sent, ed. Mi e ke Bal, Jo nat han Crew i Leo Spit zer (Ha no ver, 
NH: Uni ver sity Press of New En gland, 1999), 24–38.
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rav ni ili rav ni so ci ja li za ci je. Za raz li ku od ono ga što su ge ri-
še Gros, kul tu ra je vi še od su sre ta po je di na ca sa men tal nim 
struk tu ra ma i dru štve nim obra sci ma. Dis kur ziv ni i ma te ri jal-
ni ar te fak ti, teh no lo gi je i prak se, pod jed na ko su pre pla vlje-
ni kul tu rom, te na taj na čin obra zu ju in ter fejs iz me đu sel fa i 
društva. 

Kul tur no se ća nje je vo de ći kon cept u de lu ne mač kih isto-
ri ča ra Ja na Asma na i Ala i de Asman. Osla nja ju ći se na Al bvak-
so vu so ci o lo šku te o ri ju, Jan Asman de fi ni še kul tur no se ća nje 
kao „ko lek tiv ni po jam za sva ko zna nje ko ji usme ra va po na ša-
nje i is ku stvo u in ter ak tiv ni okvir dru štva i ko ji se sti če ge ne-
ra ci ja ma, u dru štve noj prak si i ini ci ja ci ji što se po na vlja ju“.24 
Ala i da Asman raz ja šnja va ovu de fi ni ci ju ozna ča va ju ći kul tur no 
se ća nje kao je dan kraj slo že ne struk tu re ko ja ta ko đe ob u hva ta 
in di vi du al no, dru štve no i po li tič ko se ća nje – što se pro te že od 
is klju či vo pri vat nog do in sti tu ci o na li zo va nog i ri tu a li zo va nog 
ni voa se ća nja.25 Ona se za la že za be šav ni pre o bra žaj od in di vi-
du al nog ka kul tur nom se ća nju, či ji re zul tat ni je fik si ra na za li-
ha već je to uvek re la ci o ni vek tor ko ji po ve zu je self sa dru gi ma, 
pri vat no sa jav nim i in di vi du al no sa ko lek tiv nim.26 Za raz li ku 

24 Jan As smann i John Cza plic ka, „Col lec ti ve Me mory and Cul-
tu ral Iden tity“, New Ge r man Cri ti que 65 (1995), 125–133, 126.

25 Ale i da As smann, „Fo ur Fo r mats of Me mory – From In di vi-
dual to Col lec ti ve Fo rms of Con struc ting the Past“ (pre da va nje održa-
no na kon fe ren ci ji „The a tres of Me mory“, Uni ver sity of Am ster dam, 
28. 1. 2004). 

26 Ov de mo ram da na po me nem da Ala i da Asman upa ru je in di-
vi du al no sa dru štve nim se ća njem, na jed noj stra ni, i po li tič ko se ća nje 
gru pa s kul tur nim, na dru goj; kao isto ri čar ku, nju pre sve ga za ni ma 
ovo po to nje. Iz raz „dru štve no se ća nje“ ma nje ili vi še pri svo ji li su so ci-
o lo zi, ko ji su oblast is tra ži va nja se ća nja ozna či li kao svoj te ren, i po red 
to ga što se u no vi jim te o ri ja ma zah te va te sna po ve za nost raz li či tih 
vr sta is tra ži va nja se ća nja. Za ja san pre gled, vi de ti: Jef frey K. Olick 
i Joyce Rob bins, „So cial Me mory Stu di es From Col lec ti ve Me mory 
to the Hi sto ri cal So ci o logy of Mne mo nic Prac ti ces“, An nual Re vi ews 
of So ci o logy 34 (1998), 105–140. Ovi auto ri de fi ni šu pro u ča va nje 
se ća nja kao „op štu ka te go ri ju ko ja ob u hva ta is tra ži va nje ra znih fo r-
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od dru gih isto ri ča ra, Asma no va na gla ša va va žnost ma te ri jal no-
sti pred me ta se ća nja u tek sto vi ma i sli ka ma; zbir in di vi du al nih 
pred me ta se ća nja ni ka da ni je jed no ujed na če no „ko lek tiv no“ 
se ća nje – u stva ri, Asma no va je ve o ma sum nji ča va pre ma ovom 
iz ra zu – već su ti pred me ti je din stve na si dri šta pro ce sa pam će-
nja po sred stvom ko jih se self i dru gi po ve zu ju. 

Moj vla sti ti kon cept kul tur nog se ća nja ja sno po ka zu je 
srod nost sa di na mič kom de fi ni ci jom Ala i de Asman. Mo žda 
je tač ni je re ći da ja o kul tur nom se ća nju ra di je raz mi šljam kao 
o či nu pre go va ra nja ili bo r be da se de fi ni šu in di vi du al nost i 
ko lek tiv nost. Bli sko is pre ple te na s ova dva poj ma je su sfe re 
pri vat nog i jav nog; se ća nje se isto to li ko od no si na pri vat no sti 
be le že nja za pam će nog sa mo za se be i na že lju da se po de li je di-
no s od re đe nim pri ma o ci ma ko li ko i na jav no sti, ili sklo no-
sti da se is ku stvo po de li s broj nim ne po zna tim gle da o ci ma ili 
či ta lač kom pu bli kom. Ne po sto ji, ni ti je ika da po sto ja la, oštra 
di stink ci ja iz me đu pri vat nog i jav nog, jer sva ki čin se ća nja 
pod ra zu me va pre go va ra nje o gra ni ca ma ovih sfe ra. Na me ra da 
se se ća nje za be le ži ili pri zo ve is klju či vo za pri vat ne svr he mo že 
se s vre me nom pro me ni ti. Na i me, mo gu će je da lič no se ća nje 
stek ne ši ri zna čaj u od no su na po za di nu uz na pre do va lih dru-
štve nih obi ča ja ili lič nog raz vo ja. I kon tro la nad ne či jim lič nim 
se ća njem mo že se pro me ni ti to kom vre me na – zbog gu blje nja 
vla sti nad sop stve nim men tal nim ka pa ci te ti ma za pam će nje, 
zbog bo le sti ili smr ti, ili gu blje nja vla sni štva nad ma te ri jal nim 
za pi si ma o mi nu lim is ku stvi ma, bi lo dra go volj no ili ne. Na me-
re i kon tro la me nja ju se za jed no s na šim pre ra da ma se ća nja 
kroz vre me, a te pre ra de, za uz vrat, na dru ga či ji na čin od re đu ju 
gra ni ce ono ga što se sma tra pri vat nim ili jav nim. Te gra ni ce 
isto vre me no je su is hod i ulo zi u či nu kul tur nog se ća nja. 

Do zvo li te mi da ovaj kon kret no de fi ni san po jam kul tur-
nog se ća nja ilu stru jem jed nim pri me rom – pri me rom ko ji ću 

mi po sred stvom ko jih nas ob li ku ju pro šlost, sve sno, ne sve sno, jav no 
i pri vat no, ma te ri jal no i ko mu ni ka ci o no, pri hva će no i ospo ra va no. 
Mi ra di je go vo ri mo o sku po vi ma prak si se ća nja u ra znim dru štve nim 
ri tu a li ma ne go o ko lek tiv nom se ća nju kao o stva ri.“ (112)
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de talj no raz mo tri ti u tre ćem po gla vlju. Dnev nik Ane Frank se 
naj če šće i uobi ča je no od re đu je kao di r lji va lič na vi zu ra kroz 
ko ju sti če mo is ku stvo ko lek tiv nog se ća nja na Ho lo ka ust. Ka ko 
ja to vi dim, me đu tim, dnev nik Ane Frank je sim bol ne pre kid ne 
i stal ne bo r be ko ja se od vi ja iz me đu in di vi du al nih i ko lek tiv nih 
či no va se ća nja. Njen dnev nik je de fi ni san kao lič no kul tur no 
se ća nje i ne što što ozna ča va od lu ku ho land ske ti nej džer ke da 
svo ja is ku stva iz lo ži u jed noj fo r mi kul tu re, fo r mi opi sa sva ko-
dne vi ce, ru kom pi sa nih i po ve re nih sve sci, ko je je ka sni je pre-
ra di la. Od lu ka Ota Fran ka da ka sni je ob ja vi oda bra ne de lo ve 
dnev ni ka svo je će r ke pre tvo ri la je taj dnev nik u jav ni, ko lek tiv-
ni pred met. Ani nu že lju da po sta ne pi sac, kao i pro ce nu nje-
nog oca da cen zu ri še pr va iz da nja, va lja raz u me ti u kon tek stu 
ve će kul tur ne are ne u ko ji ma se o ovim ovla šće nji ma pre go va-
ra lo. Raz u me se, in du stri ja za sno va na na de lu Ane Frank ko ja 
je po tom pro is te kla – mu ze ji, pred me ti u mu ze ji ma, dram ski 
ko ma di, fil mo vi, te le vi zij ske se ri je – deo je (ko lek tiv nog) kul-
tur nog či na pam će nja, ali sve to što je pro is te klo ujed no je 
i pro iz vod in du stri je se ća nja.27 Sve pro šle, sa da šnje i bu du-
će od lu ke do ne se ne u slu žbi ču va nja za o stav šti ne Ane Frank 
za pra vo su do sluh iz me đu in di vi du al nog i ko lek tiv nog. Shod no 
kon cep tu se ća nja pro pu šte nog kroz pri zmu kul tu re pri hva ta se 
ide ja da su po je di nač na iz ra ža va nja uob li če na kao deo ve ćih 
ko lek ti va isto ko li ko i upr kos nji ma; in di vi du al nost je pri sut na 
u sva kom pre go va ra nju o ko lek ti vi te tu – pro šlom i sa da šnjem – 
jer je ona uvek re ak ci ja na sva pret hod na predstavlja nja. 

Iz gle da da u hu ma ni stič kim di sci pli na ma kul tur no se ća nje 
auto mat ski upu ću je na ko lek tiv no pam će nje, bi lo kao pod skup 
isto ri je ili ne, baš kao što iz gle da da je auto bi o graf sko se ća nje 
oblast in di vi du al ne psi he, oblast ko ja za i sta uvek funk ci o ni še 

27 O ide ji da je Mu zej Ane Frank čin ili „pe r for mans“ ko lek tiv-
nog se ća nja, vi de ti: So nja Ne ef, „Aut hen tic Events: The Di a ri es of 
An ne Frank and the Al le ged Di a ri es of Adolf Hi tler“, u: Sign He re! 
Handwrit ting in the Age of Tec hno lo gi cal Re pro duc tion, ed. So nja 
Ne ef, Jo se van Dijck i Eric Ke te la ar (Am ster dam: Am ster dam Uni ver-
sity Press, 2006), 23–50.
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kao deo dru štve nog ko lek ti va ali mu je uvek i pot či nje na. Po 
pret po stav ci, te r min „kul tur no“ po čeo je da od ra ža va ko lek-
tiv nost, dok te r min „auto bi o graf sko“ ozna ča va in di vi du al nost. 
Moj ar gu ment da te r min „kul tur no“ in he rent no po ve zu je in di-
vi du al no i za jed nič ko se ća nje tre ba lo bi za pra vo da kva li fi-
ka to re „lič no“ ili „ko lek tiv no“ is pred kul tur nog se ća nja uči ni 
su vi šnim. Me đu tim, ovo ko ri šće nje re či „lič no“ kao pri de va 
uka zu je na ne mo guć nost izo lo va nja in di vi du al nog od kul tu re 
kao ce li ne. I obrat no, ka da go vo ri mo o ko lek tiv nom kul tur-
nom se ća nju, ovaj po jam in he rent no ob u hva ta one oso be ko je 
stva ra ju ko lek ti vi tet i na osno vu či jih se is ku sta va i či no va kul-
tu ra stva ra. Čak i ako se moj iz bor te r mi no lo gi je či ni ne zgrap-
nim, on je isto to li ko pod stak nut ge ne a lo gi jom di sci pli nar nog 
pri sva ja nja ko li ko i že ljom da se na gla si re la ci o na pri ro da ovih 
poj mo va: kul tur no se ća nje mo že se is prav no raz u me ti sa mo 
kao po sle di ca uza jam nog, me đu za vi snog od no sa po je di na ca i 
dru gih. 

Ko li ko god da uva ža vam poj mov nu ja sno ću Ala i de Asman, 
ne što ipak ne do sta je u nje nom mo de lu kul tur nog se ća nja što 
se či ni iz u zet no bit nim za da lje pre vo đe nje ovog kon cep ta na 
upo tre bljiv mo del ana li ze. Iako ona u svo joj te o ri ji na gla ša va 
pre pli ta nje men tal nih i kul tur nih okvi ra, oči to je da ne zna 
ka ko da ob ja sni ulo gu me di ja i me dij skih alat ki u na sta ja nju 
kul tur nog se ća nja. Po put dru gih isto ri ča ra, i ona o me di ji ma 
go vo ri kao o ka lu pi ma ili skla di šti ma ko ji ob li ku ju na ša is ku-
stva i sma tra ih pro ble ma tič nim po na či nu na ko ji du bo ko uti-
ču na dis kurs se ća nja. Već smo po me nu li da psi ho lo zi ta ko đe 
go vo re o me di ji ma (ili me dij skim okvi ri ma) kao o ko lek tiv-
nim na ra tiv nim fo r ma ma ko je uti ču na svest i psi hu oso be, ali 
ma lo njih ovaj pret po sta vlje ni uti caj uklju ču je u svo je te o rij ske 
mo de le. Neo bič no je vi de ti da oni ko ji se ba ve se ća njem pri-
zna ju da me di ji ima ju za ma šnu ulo gu u stva ra nju i ču va nju 
is ku stva, a da me di je i se ća nje ipak obič no sma tra ju dve ma 
raz li či tim – kat kad čak an ta go ni stič kim – obla sti ma. Sto ga ću 
se sa da usme ri ti na po sre do va nje se ća nja da bih ot kri la ka ko 
me di je mo že mo da uči ni mo sa stav nim ele men tom na še ana li-
tič ke alat ke. 
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Po sre do va nje se ća nja

Po sled njih go di na te o re ti ča ri kul tu re pri me ću ju ire ver zi-
bil no kre ta nje ka ono me što se uop šte no na zi va „po sre do va nje 
se ća nja“, a to je ide ja da se me di ji i se ća nje sve vi še pre pli ću 
do ne raz li ko va nja.28 Prem da po sre do va nje se ća nja je ste va žan 
kon cept, ta ko đe ima i ne ke unu tra šnje pro tiv reč no sti. Pre ne go 
što pred lo žim svoj pre i na čen kon cept, naj pre mo ram da obra-
zlo žim šta je to tač no po gre šno u ve zi s mo de li ma ko ji su raz-
mo tre ni. U mno gim te o ri ja ma pri hva ta se bli ska ve za iz me đu 
se ća nja i me di ja, ali ona če sto za vi si od ni za po gre šnih bi nar-
nih opo zi ci ja. Pr vo, po sto ji sklo nost da se se ća nje shva ti kao 
unu tra šnji, psi ho lo ški ka pa ci tet čo ve ka, a me di ji kao spo lja-
šnja alat ka na ko ju se pre ba cu je deo ove čo ve ko ve spo sob no sti. 
Dru go, uz ovu di stink ci ju ide pre ćut no ili iz ri či to raz dva ja nje 
stvar nog (te le snog, ma te ri jal nog) i ar ti fi ci jel nog (teh no lo škog) 
se ća nja. Tre će, me di ji se od re đu ju ili u smi slu nji ho ve pri vat ne 
upo tre be ili jav ne upo tre be, kao po sred ni ci lič nog se ća nja, u 
pr vom slu ča ju, ili ko lek tiv nog, u dru gom. 

To kom mno gih go di na, pod jed na ko su ne ga tiv ne i po zi-
tiv ne pro ce ne sa ve za me di ja i se ća nja po ka zi va le da se u nji-
ho voj osno vi na la zi ovo bi nar no raz mi šlja nje. Od Pla to no vih 
da na, ko ji je izum pi sma i pi sa nog tek sta vi deo kao pro pa da-
nje či stog se ća nja (što zna či: ne u ka lja nog teh no lo gi jom), sva-
ko no vo sred stvo po me ra nja na šeg fi zič kog ka pa ci te ta se ća-
nja iza zi va lo je ot por.29 Ve ći na na uč ni ka pri zna je da po sto ji 

28 Ume sto go vo re nja o „za dr ža va nju“ i „gu bit ku“, En dru 
Ho skins u „New me mory: Me di a ting Hi story“, Hi sto ri cal Jo ur nal of 
Film, Ra dio and Te le vi sion 21, br. 4 (2001), 333–346; za klju ču je da 
je naš od nos pre ma pro šlo sti po de sni je raz ma tra ti „u ka te go ri ja ma 
po sre do va nja ili po nov nog po sre do va nja pro šlo sti u glo bal noj sa da-
šnjo sti“ (335).

29 Fran sis Jejts u The Art of Me mory (Chi ca go: Chi ca go Uni ver-
sity Press, 1966) uka zu je na zna čaj fo to gra fi je u uma nji va nju vred no-
sti se ća nja. Ve ro va lo se da je me ha nič ko re pro du ko va nje sli ke do ve lo 
do uni šta va nja isti ne i sto ga se sma tra lo da sla bi ljud sko se ća nje.
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kon ti nu i tet „teh no lo gi za ci je“ se ća nja – po jam ko ji uver lji vo 
obra zla že Vol ter Ong – od ma nu el nih i me ha nič kih sred sta va 
za pi si va nja, kao što su olov ke i štam par ske pre se, sve do sa vre-
me nih elek tron skih i di gi tal nih alat ki, a ipak naj če šće sa mo 
o naj no vi jim pe ri o di ma go vo re kao o „teh no lo ški po sre do va-
nim“.30 S po ja vom fo to gra fi je, ka sni je fil ma i te le vi zi je, pi sa nje 
se pre ćut no pre o bra zi lo u unu tra šnje sred stvo pam će nja i sve-
sti, dok su elek tron ske fo r me me di ja do bi le ozna ku ar ti fi ci jel-
no sti. Za hva lju ju ći raz vo ju i uspo nu elek tron skih sli ka, ko je se 
če sto sma tra ju od go vor nim za opa da nje zna ča ja štam pa ne re či, 
pi sa nje je ste klo sta tus auten tič ni je di men zi je se ća nja mi nu lih 
do ga đa ja – iro ni ja ko ja će se po svoj pri li ci po na vlja ti sa sva-
kom no vom ge ne ra ci jom teh no lo gi ja.31 Po red to ga što iza zi va 
ozlo je đe nost, po ja va elek tron skog (spo lja šnjeg) se ća nja ta ko-
đe na i la zi na odo bra va nje ko je se obič no za sni va upra vo na 
tim istim bi nar nim mo de li ma. U uti caj nim te o ri ja ma Ma r ša la 
Ma klu a na, elek tron ski me di ji, kao „pro du že ci čo ve ka“, na ja-
vlji va li su ja ča nje čo ve ko vih pe r cep tiv nih spo sob no sti: fo to gra-
fi ja i te le vi zi ja bi li su pro du že tak oka dok su teh no lo gi je zvu ka 
i ra dio pro du že tak funk ci je uva.32

30 Te o re ti čar me di ja Vol ter Ong u svo joj pro sla vlje noj knji zi 
Ora lity and Li te racy: The Tec hno lo gi zing of the Wo rd (Lon don: Ro u-
tled ge, 1982) tvr di da se ća nje sme šte no u re či ma, bi lo iz go vo re nim ili 
na pi sa nim, je ste isto to li ko „teh no lo gi zo va no“ kao i se ća nje upa ko-
va no u elek tron ske sli ke; i re či i sli ke spa ja ju spo lja šnje teh no lo gi je i 
unu tra šnje teh ni ke ka ko bi po mo gli u struk tu ri sa nju na šeg pam će nja. 

31 Vi de ti, re ci mo: Mitchell Step hens, The Ri se of the Ima ge, the 
Fall of the Wo rd (New York: Ox ford Uni ver sity Press, 1998). Autor 
tvr di da do uspo na po pu lar nost sli ke mo že da do đe sa mo na ra čun 
pi sa ne re či. Na dru gom me stu po drob no sam iz lo ži la svo je ne sla ga nje 
sa nje go vom pret po stav kom i pret po stav kom dru gih te o re ti ča ra da 
pi sa nje i stva ra nje sli ka tre ba de fi ni sa ti kao opreč ne u si ste mu ko mu-
ni ka ci je. Vi de ti: José van Dijck, „No Ima ges wit ho ut Wo rds“, u: The 
Ima ge So ci ety. Es says on Vi sual Cul tu re, ed. Frits Gi er stberg i Wa r na 
Ooster baan (Ro ter dam: Nai Pu blis he rs, 2002), 34–43.

32 Za osnov ni pre gled Ma klu a no vih ide ja o medijima kao pro-
du žet ku čo ve ko vog te la, vi de ti: Ma rs hall McLu han, Un der stan ding 
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Slič ne dvoj no sti mo gu se za pa zi ti i u no vi jim de ba ta ma, 
na ro či to oni ma gde se ras pra vlja o to me ka ko se ma sov ni me di-
ji in fil tri ra ju u ko lek tiv no se ća nje. Ovo raz dva ja nje pra ti i sklo-
nost da se se ća nje de fi ni še dvo smi sle nim po zi va njem na me di-
je: ili kao na alat ku za za pi si va nje pro šlo sti ili kao na ar hiv ski 
iz vor. Na pri mer, ka da fran cu ski isto ri čar Pjer No ra la men tu je 
nad ogr om nim uti ca jem me dij skih ve r zi ja pro šlo sti na na šu 
isto ri o gra fi ju, on u su šti ni ko lek tiv no se ća nje po sma tra kao 
gi gant sko skla di šte, ar hiv ili bi bli o te ku.33 Na su prot ova kvom 
poj mov nom osmi šlja va nju za ti če se za bri nu tost Ža ka le Go fa 
da me dij ska pred sta vlja nja stva ra ju fil ter kroz ko ji se pro šlost 
ve štač ki ure đu je i pre pra vlja – gde se ona pro iz vo di ume sto da 
se be le ži.34 Bu du ći da su isto vre me no i sred stvo upi si va nja i 
spo lja šnje skla di šte, me di ji se sa gle da va ju kao ma ši ne za pro-
iz vod nju i po hra nji va nje sa dr ža ja, ma ši ne ob li ko va ne pre ma 
na vod noj spo sob no sti uma da is ku stva ili uti ske be le ži i ču va. 
Vi zi je štam pa nih i elek tron skih me di ja kao za me na za ljud-
sko pam će nje pri met ne su u fra za ma po put one ko ju iz go va ra 
po koj ni bri tan ski isto ri čar Ra fael Sa mjuel: „Ču va nje se ća nja 
sve je vi še funk ci ja ko ja se do de lju je elek tron skim me di ji ma, 
dok no va svest o va r lji vo sti pred sta vlja nja ba ca sen ku sum nje 
nad do ku men to va njem pro šlo sti.“35 Čak i ka da ni su iz ri či to 
po me nu te, ove pro ži ma ju će di ho to mi je uti ču na na uč ne pro-
ce ne ulo ge me di ja u pro ce su se ća nja. S jed ne stra ne, me di ji 
se sma tra ju po ma ga li ma ljud skom se ća nju, ali do ži vlja va ju se 
i kao pret nja či sto ti se ća nja, s dru ge stra ne. Po put ve štač kog 
po ma ga la, oni mo gu da oslo bo de mo zak ne po treb nih te re ta 

Me dia (New York: McGraw-Hill, 1964), na ro či to po gla vlja 1, 2, 28 
i 31. [Maršal Ma kluan, Po zna va nje op šti la – čo ve ko vih pro du že ta ka, 
Be o grad, Pro sve ta, 1971, prev. Slo bo dan Đorđević]

33 Pi er re No ra, „Bet we en Me mory and Hi story: Les Li e ux de 
mémo i re“, Re pre sen ta ti ons 26 (1989), 69–85. 

34 Jac qu es Le Goff, Hi story and Me mory (New York: Co lum bia 
Uni ver sity Press, 1992).

35 Rap hael Sa muel, The a tres of Me mory, vol. 1, Past and Pre-
sent in Con tem po rary Cul tu re (Lon don: Ve r so, 1994), 25.
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i omo gu će vi še pro sto ra za kre a tiv nu de lat nost. Kao za me na, 
oni mo gu da is kva re se ća nje. Me di ji, otud, je su pa ra dok sal no 
de fi ni sa ni kao dra go ce ne ali po tu lje ne alat ke se ća nja – pa ra-
doks ko ji, mo gu će, pro is ti če iz sklo no sti da se isto vre me no 
upor no op sta je pri raz dva ja nju se ća nja i me di ja a da se nji ho va 
zna če nja, ipak, po ve zu ju.36

Me di ji i se ća nje, me đu tim, ni su odvo je ni en ti te ti – ta kvi 
gde pr vo oja ča va, kva ri, pro ši ru je i za me nju je ovo dru go – 
već me di ji po pra vi lu i in he rent no ob li ku ju na ša lič na se ća-
nja, oprav da va ju ći po jam „po sre do va nje“. Psi ho lo zi uka zu ju na 
ne raz mr si vu po ve za nost či no va se ća nja i od re đe nih kon kret nih 
po sre do va nih obje ka ta pre ko ko jih se ovi či no vi ma te ri ja li zu ju. 
Kao što Anet Kun tvr di, fo to graf ske sli ke „da le ko su od to ga 
da pred sta vlja ju tran spa rent ne pri ka ze već po sto je će stvar no sti; 
one ote lo vlju ju ko di ra na upu ći va nja na stvar no sti, čak po ma žu 
nji ho vom stva ra nju“.37 Pred me ti po sre do va nih se ća nja ni ka-
da ni su fik si ran, ne pro men ljiv tre nu tak, već slu že da učvr ste 
pri vre me ne, tem po ral ne poj mo ve i od no se iz me đu pro šlo sti i 
sa da šnjo sti. Sti ven Ros, bri tan ski na uč nik ko ji raz ma tra fi zi o lo-
šku slo že nost ljud skog se ća nja i sve sti uop šte, iz no si tvrd nju da 
su mne mo nič ka po ma ga la, po put fo to gra fi ja i vi deo-sni ma ka, 
do te me re iz me ša na s na šim in di vi du al nim se ća nji ma da te ško 

36 U ovoj dvo stru ko sti po sto ji slič nost sa mo der ni stič kom sklo-
no šću, što za pa ža Bru no La tur u We Ha ve Ne ver Be en Mo dern (Cam-
brid ge: Ha r vard Uni ver sity Press, 1993), da se isto vre me no in si sti ra 
na hi brid no sti i pro či šća va nju – pri dr ža va ju ći se on to lo ške po de le 
iz me đu ljud skog i ne-ljud skog (stva ri, ma ši ne), dok se u isti mah uki-
da nji ho va odvo je nost. Sna ga ovih ar gu me na ta mo gu ća je sa mo za to 
što se za sni va ju na ap so lut noj di ho to mi ji iz me đu po ret ka Pri ro de i 
po ret ka Dru štva, di ho to mi ji ko ja je „i sa ma mo gu ća sa mo zbog to ga 
što se rad pro či šća va nja i rad po sre do va nja ni ka da ni su raz ma tra li 
za jed no“ (40). [Bru no La tur, Ni ka da ni smo bi li mo der ni, No vi Sad: 
Me di ter ran pu blis hing, 2010, prev. Olja Petronić] O te o ri ji teh no lo-
gi je i dru štve ne pro me ne, vi de ti: La to ur, Ara mis, or the Lo ve of Tech-
nology (Lon don: Ha r vard Uni ver sity Press, 1996).

37 Kuhn, „A Jo ur ney thr o ugh Me mory“, 183.
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mo že mo da ih raz lu či mo.38 An tro po log Ri čard Čel fen, u svom 
is tra ži va nju o to me ka ko kuć ni me di ji po ma žu oso bi da svo ja 
za pa ža nja sa op šti dru gi ma, tvr di da na ši „snim ci je su mi“.39 
Iz gle da da se lič no kul tur no se ća nje pre da tor ski od no si pre ma 
mo ći ob li ko va nja me dij skih teh no lo gi ja i me dij skih pred me ta.

Sli čan po jam po sre do va nja mo že se uoči ti kod isto ri ča ra 
ko ji ras pra vlja ju o in fil tri ra nju ma sov nih me di ja u ko lek tiv no 
se ća nje. Bri tan ski so ci o log Džon Ari ob ja šnja va u svom ese ju 
„Ka ko dru štva pam te pro šlost“ da elek tron ski me di ji su štin ski 
me nja ju na čin na ko ji sli ke pro šlo sti stva ra mo u sa da šnjo sti.40 
Ma sov ni me di ji, po shva ta nju isto ri ča ra po pu lar ne kul tu re 
Džo r dža Lip si ca, ote lo vlju ju ne ke od na ših naj ve ćih na da i iza-
zi va ju na še naj du blje sa o se ća nje; fil mo vi, snim ci ili dru gi ob li ci 
kul tur nog iz ra ža va nja sa či nja va ju „ri zni cu ko lek tiv nog se ća nja 
ko je tre nut no is ku stvo sme šta u kon tekst pro me ne što se zbi va 
s vre me nom“.41 Me di ji po put te le vi zi je i, u sko ri je vre me, ra ču-
na ra je su ure đa ji ko ji pro iz vo de, ču va ju i pre o bli ku ju pre đa šnje 
ve r zi je isto ri je. S no vi jom eks pan zi jom elek tron skih i di gi tal-
nih ure đa ja, alat ke se ća nja pro me ni le su se po svo joj pri ro di i 
funk ci ji – te ma ko joj ću se vra ti ti u na red nom po gla vlju. 

Ovoj za mr še noj po ve za no sti naj di rekt ni je mo že mo da sve-
do či mo na me ta fo rič kom ni vou. Na i me, iz raz „po sre do va nje 
se ća nja“ od no si se pod jed na ko na na še raz u me va nje me di ja 
po zi va njem na ka te go ri je se ća nja (kao što je ilu stro va no ob ja-
šnje nji ma isto ri ča ra već iz lo že nim u ovom tek stu) i na na še 

38 Ste ven Ro se, The Ma king of Me mory (Lon don: Ban tam Press, 
1992), 91–96.

39 Ric hard Chal fen, „Snaps ho ots ’R’ Us: The Evi den tary Pro ble-
ma tic of Ho me me dia“, u: Vi sual Stu di es 17, br. 2 (2002); 141–149, 
144.

40 John Urry, „How So ci e ti es Re mem ber the Past“, u:The o ri zing 
Mu se ums: Re pre sen ting Iden tity and Di ver sity in aC han ging Wo rld, 
ed. S. Mac do nald i G. Fyfe (Ox ford: Blac kwell, 1996), 45–68.

41 Ge or ge Lip sitz, Ti me Pas sa ges: Col lec ti ve Me mory and Ame-
ri can Po pu lar Cul tu re (Min ne a po lis: Uni ver sity of Min ne so ta Press, 
1990), 5.
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razu me va nje fi zi o lo ške di men zi je se ća nja po zi va njem na ka te-
go ri je me di ja, a do kaz su mno ge me ta fo re ko ji ma se ob ja šnja-
va ju od re đe ne oso bi ne ljud skog se ća nja. Još od izu ma sred stva 
za pi sa nje, ali naj u pe ča tlji vi je od po ja ve fo to gra fi je u de vet na e-
stom ve ku, u sva ko dnev nom je zi ku se o čo ve ko vom ka pa ci te tu 
za pam će nje go vo ri lo upu ći va njem na teh nič ke alat ke za re pro-
duk ci ju. Ho land ski psi ho log Da u ve Dra i sma, ko ji je op se žno 
is tra ži vao isto rij ski raz voj me ta fo ra se ća nja, pri me ću je da su 
me di ji po seb na i is tak nu ta poj mov na ka te go ri ja za za mi šlja nje 
me ha ni zma se ća nja.42 Na pri mer, iz raz „fleš“ – se ća nje ne kog 
na ma va žnog tre nut ka u svim nje go vim po je di no sti ma u ko je 
spa da ju i okol no sti, vre me i me sto gde je da ta po ru ka pri mlje na 
– iz vo di svog ozna či te lja od obla sti fo to gra fi je. U dva de se tom 
ve ku, te r mi no lo gi ja fil ma i vi dea za po če la je na je zdu na dis kurs 
se ća nja i is tra ži va nje se ća nja: ka že se da se ži vot od mo ta va kao 
na fil mu u po sled njim se kun da ma pred smrt, a psi ho lo zi su u 
tan či ne is pi ta li taj fe no men po znat kao „na vi ra nje se ća nja na 
sa mr ti“. Na isti na čin, sa da smo te melj no pri pre mlje ni kon-
ven ci jom me di ja da se ća nje film skog li ka vi zu el no pred sta vlja 
kao uspo re ni po no vlje ni sni mak ili kao fleš bek. Me ta fo re ni su 
na pro sto sred stva iz ra ža va nja već poj mov ne sli ke ko je struk tu-
ri šu naš ži vot i da ju mu zna če nje.43 Po što su me di ji po sta li na še 
naj i stak nu ti je alat ke se ća nja, me ta fo rič ki re ci pro ci tet uka zu je 
na nji ho vu kon sti tu tiv nu ulo gu.

Ko li ko god bi le ube dlji ve i va lid ne, ve ći na te o ri ja o po sre-
do va nju se ća nja i da lje za vi si od ne ko li ko pre mi sa ko je usme-

42 Za ve o ma za ni mlji vo isto rij sko is tra ži va nje o poj mu vre me-
na u in di vi du al nom pam će nju, vi de ti rad Da u vea Dra i sme, na ro či to 
nje go vu knji gu Wa a rom de tijd snel ler ga at als je ouder wo rdt (Gro-
nin gen: Hi sto rische Uit ge ve rij, 2001). O stu di ji po sve će noj upo tre-
bi me ta fo ra (kroz isto ri ju) po ve za nih sa se ća njem, vi de ti: Dra a i sma, 
Me tap hors of Me mory: A Hi story of Ide as abo ut the Mind (Cam brid-
ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 2000).

43 Ov de mi slim na ob no vlje nu te o ri ju me ta fo ra iz lo že nu u: 
Me tap hors We Li ve By, auto ri: Ge or ge La koff and Ma rk Johnson 
(Chi ca go: Chi ca go Uni ver sity Press, 1980). 
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ra va ju do ma šaj tog kon cep ta, ogra ni ča va ju ći nje gov eks pla na-
tor ni op seg. Pr vo, is klju či va usred sre đe nost ili na kuć ne me di je 
ili na ma sov ne me di je obič no pret po sta vlja sim bi ot sku sje di-
nje nost kuć nih me di ja s in di vi du al nim se ća njem, a ma sov nih 
me di ja s ko lek tiv nim se ća njem. No, ta kva ri gid na di stink ci ja 
spu ta va pot pu ni je raz u me va nje na či na na ko ji se in di vi du al no i 
ko lek tiv no se ća nje ob li ku ju u spre zi, gde me di ji slu že kao re la-
ci o no sred stvo ko je oso bu po ve zu je s dru gim lju di ma. Dru go, 
iako se u ve ći ni te o ri ja pri zna je kon ver gi ra nje se ća nja i me di ja, 
u kon cep tu „po sre do va nja“ če sto se da je pred nost sa mo jed-
nom vek to ru: me di ji ob li ku ju na ša se ća nja, ali ret ko na i la zi mo 
na tvrd nje da su me di ji ob li ko va ni se ća njem, a to pak uka zu je 
na im pli cit nu hi je rar hi ju. Do zvo li te mi da se de talj ni je po za ba-
vim ovim kon cep tu al nim ne do sta ci ma.

Zgod no je pret po sta vi ti da je lič no kul tur no se ća nje 
ge ne ri sa no onim što na zi va mo kuć nim me di ji ma (po ro dič ne 
fo to gra fi je, kuć ni vi deo-fil mo vi, mag ne to fon ski snim ci), dok 
ko lek tiv no kul tur no se ća nje stva ra ju ma sov ni me di ji (te le vi zi ja, 
mu zič ka in du stri ja, pro fe si o nal na fo to gra fi ja), či me se na go ve-
šta va da je pr va vr sta me di ja ogra ni če na na pri vat nu sfe ru, dok 
se dru ga od no si na jav nu. Ali ova jed no stav na po de la, čak i 
ako je ste funk ci o nal na, ta ko đe je poj mov no manj ka va: ona 
za ma glju je či nje ni cu da lju di svo ja auto bi o graf ska se ća nja iz vo-
de ka ko iz lič nih ta ko i iz ko lek tiv nih me dij skih iz vo ra. So ci-
o log me di ja Džon Tomp son, ko ji is ti če ulo gu in di vi du al nog 
de la nja u re cep ci ji me di ja, ob ja šnja va he r me ne u tič ku pri ro du 
ove ve ze.44 On tvr di da je „ži vo is ku stvo“ u na šoj sa vre me noj 
kul tu ri prot ka no „po sre do va nim is ku stvom“; po sre do va nje, 
da kle, ne ob u hva ta sa mo me dij ske alat ke ko je upo tre blja va mo 
u pri vat noj sfe ri već i ak tiv ne od lu ke lju di da de lo ve kul tu re 
uklju če u svoj ži vot. Ni ti je is ku stvo u pot pu no sti ži vo is ku-
stvo ni ti u pot pu no sti po sre do va no, jer je su sret iz me đu ta dva 
vi da is ku stva ži vot ni pro je kat ko ji se ne pre kid no raz vi ja, pro-
je kat od re đi va nja sop stva u ob u hvat ni jem kul tur nom kon tek-

44 John B. Thomp son, The Me dia and Mo der nity: A So cial The-
ory of the Me dia, (Cam brid ge: Po lity Press, 1995).
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stu. Ono po če mu se po sre do va na is ku stva raz li ku ju od ži vih 
is ku sta va od pre dve sta go di na je ste či nje ni ca da lju di vi še ne 
mo ra ju da de le za jed nič ko me sto ka ko bi te ži li za jed ni štvu. Sve 
ve ća do stup nost po sre do va nih is ku sta va stva ra „no ve pri li ke, 
no ve iz bo re, no ve are ne za sa mo ek spe ri men ti sa nje“45. Uko li ko 
pri hva ti mo pre li mi nar nu di stink ci ju iz me đu kuć nih i ma sov-
nih me di ja, ne sa mo što pro pu šta mo da ob ja sni mo me dij sko 
ob li ko va nje na šeg do ži vlja ja in di vi du al no sti i ko lek tiv no sti 
u nji ho voj po ve za no sti, već i sa mi ma se bi za kla nja mo uvid u 
na čin na ko ji oso be ak tiv no do pri no se ko lek tiv nim me di ji ma 
što ob li ku ju nji ho vu in di vi du al nost.

Strik tan pri kaz kuć nih i ma sov nih me di ja po stao je ne upo-
tre bljiv i zbog to ga što sva ki uti če na ovaj dru gi. Na pri mer, 
Naj sme šni ji kuć ni vi deo (Ame ri ca Fun ni est Ho me Vi de os / 
AFHV), pro gram ski fo r mat ko ji je kao uspe šna fran ši za emi to-
van na te le vi zij skim sta ni ca ma ši rom sve ta pre ko dve de ce ni je, 
na pra vljen je u pot pu no sti od kuć nih sni ma ka upa ko va nih u 
ble šta vu ko mer ci jal nu pro duk ci ju. Ta ko su mno gi en tu zi ja stič-
ni auto ri kuć nih vi deo-fil mo va pre u ze li na ra tiv nu struk tu ru 
ove emi si je (ili nje ne na ja vlje ne te me) kao mo de le-smer ni ce 
za sni ma nje vla sti te ljup ke de ce i kuć nih lju bi ma ca. Ama ter-
ski vi deo-snim ci cu na mi ja ko ji je po go dio oba le Taj lan da, Šri 
Lan ke i In do ne zi je u de cem bru 2004. go di ne ko ri šće ni su u 
ve sti ma ši rom sve ta. Moć ama ter skog snim ka po svoj pri li-
ci mo ti vi še lju de da ku pu ju i no se ka me re ka ko bi na pra vi li 
ve sti i po nu di li ih te le vi zij skim sta ni ca ma. Mno štvo je pri me ra 
do ku men tar nih fil mo va uglav nom za sno va nih na kom pi la ci ja-
ma ama ter skih ili kuć nih fil mo va. A zbog sve ve će do stup no sti 
di gi tal nih ka me ra, ra ču na ra i opre me za mon ti ra nje, ta kvih 
fil mo va bi će sve vi še. U na red nom po gla vlju da lje ću raz mo-
tri ti zna če nje me dij skih teh no lo gi ja (di gi tal ne i ana log ne) kao 

45 Tomp so na u knji zi The Me dia and Mo der nity (Me di ji i mo der-
no do ba) oči gled no za ni ma ju pro tiv reč ni zah te vi ko ji sa či nja va ju pro-
ces sa mo o bli ko va nja u mo der nom do bu – u ko me je self uhva ćen 
iz me đu sve ve će za vi sno sti od me di ja i sve ve će po tre be za sa mo re-
flek si jom ka ko bi de fi ni sao se be kao deo ve ćeg sve ta (233).
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alat ki što po sre du ju iz me đu lič nog i ko lek tiv nog kul tur nog 
se ća nja. 

Dru ga kon cep tu al na manj ka vost u poj mu po sre do va nja 
se ća nja od no si se na im pli cit nu hi je rar hi ju iz me đu spo lja šnjeg 
i unu tra šnjeg se ća nja ili, jed no stav no re če no, iz me đu teh no lo-
gi je i ljud skog uma. Na še me ta fo re, što je ra zu mlji vo, obič no 
ob ja šnja va ju ono ne vi dlji vo u ka te go ri ja ma vi dlji vog i spo zna-
tog; upra vo se za to taj ne men tal nog ob ra đi va nja sa dr ža ja če sto 
raz ja šnja va ju po zi va njem na teh no lo gi ju me di ja – teh no lo gi ju 
ko ja je isto vre me no tran spa rent na i me ha nič ki pred vi dlji va. Ali 
ka ko bi bi lo pro me ni ti smer vek to ra: da li bi raz voj i ko ri šće nje 
ra zno ra znih me dij skih teh no lo gi ja mo gli da bu du pod uti ca-
jem na ših pe r cep tiv nih me ha ni za ma, čul nih i mo tor nih ak tiv-
no sti ko je su u osno vi fo r mi ra nja se ća nja?46 Za mr šen aspekt 
se ća nja je ste što se men tal ne pe r cep ci je (ide je, uti sci, sa zna nja, 
ose ća nja) is po lja va ju po mo ću kon kret nih čul nih mo da li te ta 
(zvu ko va, sli ka, mi ri sa). Me di ji ko je smo mi iz u me li i to kom 
go di na do ve li do „zre lo sti“ ta ko đe ču va ju ide je ili is ku stva u 
čul nim za pi si ma, za pi si ma kao što su iz go vo re ne ili pi sa ne re či, 
ne po kret ne ili po kret ne sli ke, sni mlje ni zvu ci ili mu zi ka. Ne či-
je se ća nje ret ko ob u hva ta sve čul ne mo da li te te, jer mi ima mo 
sklo nost da pam ti mo opre de lju ju ći se za one od re đe ne. Re ci mo, 
od re đen mi ris mo že da nas pod se ti na ras po lo že nje, me sto ili 
raz do blje (kao što mi ris pi te od ja bu ka u re r ni pri zi va u se ća nje 
sli ku ku hi nje va še maj ke, su bot njih po po dne va), ili mo že mo da 
se se ti mo oso be na osno vu nje nog na zal nog gla sa ili sve tlu ca vih 
oči ju.47 Isto va ži za se ća nja uhva će na me dij skim teh no lo gi ja ma: 
mi naj če šće bi ra mo kon kret ni okvir-pod set nik, a ne is crp no 

46 Na pa met nam pa da oči gled na te o rij ska ve za sa te o ri jom Ži la 
De le za o od no su iz me đu vre me na, po kre ta i sli ke. O to me de talj no 
ras pra vljam u še stom po gla vlju. 

47 Po red vi da i slu ha, i dru ga ču la, kao što su mi ris ili do dir, či ne 
oki dač za ka sni je se ća nje. Ne ko li ko sa vre me nih te o re ti ča ra na gla si lo 
je ulo gu ču la u kul tur nom se ća nju. Vi de ti, na pri mer: C. Na dia Se re-
me ta kis, ed. The Sen ses Still: Pe r cep tion and Me mory as Ma te rial Cul-
tu re in Mo der nity (Bo ul der, CO: We stvi ew Press, 1994). 
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be le že nje, za ču va nje od re đe nih vi do va se ća nja – fo to gra fi ju za 
vi zu el ne aspek te, dnev nič ke be le ške za su bjek tiv na raz mi šlja nja 
i tu ma če nja, vi deo-snim ke za pr ve deč je ko ra ke. Ima mo či ta vu 
ska lu čul nih i me dij skih mo da li te ta na ras po la ga nju za za pi si-
va nje kon kret nih se ća nja, no pi ta nje ko je kop ka je sle de će: da li 
do stup ne me dij ske teh no lo gi je na la žu ko je će mo čul ne aspek te 
do ga đa ja upi sa ti u svo joj me mo ri ji ili pak čul ne pe r cep ci je na la-
žu ko je sred stvo bi ra mo da bi smo za be le ži li is ku stvo?

Prem da ve ći na na ših me dij skih teh no lo gi ja da je pred nost 
od re đe nom ču lu (na pri mer, fo to gra fi ja vi du, audio-ka se ta slu-
hu), to ne zna či da po sto ji jed no zna čan od nos iz me đu kon-
kret nih čul nih vi do va se ća nja i sred stva sni ma nja ko je se ra di je 
bi ra ne go ne ko dru go. Na pro tiv, fo to gra fi ja mo že da pri zo ve u 
se ća nje zvuk de te to vog sme ha du go po što je to de te već po sta lo 
od ra sla oso ba. I po red to ga, sred stva za pi si va nja se ća nja, da ju ći 
pred nost od re đe nim čul nim pe r cep ci ja ma u od no su na dru ge, u 
iz ve snoj me ri uvek de fi ni šu ob lik na šeg bu du ćeg se ća nja. Ve ći-
na lju di ima ne sve snu sklo nost ka ne kom od re đe nom ob li ku 
be le že nja: na pri mer, dra ži su im film ski snim ci od fo to gra fi ja 
ili usme ni opi si od pi sa nih. Iako je deo te sklo no sti bez sum nje 
uko re njen u in di vi du al nom men tal nom sklo pu, dru gi deo je 
ne iz be žno de fi ni san apa ra tom kul tu re, do stup nim i dru štve no 
pri hva će nim u tom tre nut ku. No, taj apa rat da le ko je od sta-
tič nog: sva ki vre men ski okvir re de fi ni še uza jam no ob li ko va nje 
sve sti i teh no lo gi je, jer jed no uvek pod ra zu me va dru go. Mo zak 
upra vlja ka me rom i sti mu li še je isto ono li ko ko li ko ka me ra sti-
mu li še mo zak. Po sre do va no is ku stvo, što za pa ža isto ri čar fil ma 
To mas El se ser, pod vrg nu to je op štom kul tur nom sta nju: 

U na šoj po kre tlji vo sti, mi smo „tu ri sti“ ži vo ta: ko ri sti mo vi deo-
-ka me ru u na šim ru ka ma ili če sto na pro sto onu u na šoj gla vi da 
bi smo uve ri li se be u to da ovo je ste „ja, sa da, ov de“. Na še is ku-
stvo sa da šnjo sti uvek je već (me dij sko) se ća nje, a to se ća nje pred-
sta vlja po ku šaj da se po no vo do ži vi pri su stvo se be: po se do va nje 
is ku stva da bi se po se do va lo se ća nje, da bi se po se do va lo ja.48

48 Tho mas El sa es ser, „’Whe re We re You When...?’, or, ’I Pho ne, 
The re fo re I Am’“, PMLA 118, br. 1 (2003), 120–122, 122.
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Dru gim re či ma, se ća nje ni je po sre do va no me di ji ma, već 
me di ji i se ća nje pre o bra ža va ju jed no dru go. U sle de ćem po gla-
vlju još ću se po za ba vi ti pi ta njem ka ko pro men lji ve (di gi tal ne) 
teh no lo gi je i objek ti ote lo vlju ju pro men lji va se ća nja.

Sa mim tim, u pre ra đe nom kon cep tu po sre do va nja se ća-
nja mo ra ju bi ti iz beg nu te zam ke i za blu de bi nar no sti i hi je rar-
hij skih struk tu ra. Me di ji ni su ogra ni če ni na pri vat ne ili jav ne 
obla sti, a ni ti ču va ju ili is kri vlju ju pro šlost u od no su na sa da-
šnjost ili bu duć nost. Po put se ća nja, di na mič ka pri ro da me di ja 
stva ra od no se, ko ji se stal no raz vi ja ju, iz me đu sel fa i dru gih lju-
di, iz me đu pri vat nog i jav nog, pro šlog i bu du ćeg. Iz raz „po sre-
do va nje se ća nja“, ako se po sta ra mo za nje go ve kon cep tu al ne 
ne do stat ke, mo že se pre for mu li sa ti u „po sre do va na se ća nja“, 
kon cept ko ji mo žda vi še do pri no si raz u me va nju uza jam nog 
ob li ko va nja se ća nja i me di ja. 

Po sre do va na se ća nja kao  
pred me ti ana li ze 

Po sre do va na se ća nja je su de lat no sti i pred me ti ko je stva ra-
mo i pri sva ja mo po mo ću me dij skih teh no lo gi ja, zarad kre i ra-
nja i oži vlja va nja do ži vlja ja pro šlo sti, sa da šnjo sti i bu duć no sti 
nas sa mih u od no su na dru ge. Pred me ti i či no vi po sre do va nog 
se ća nja pre sud ne su obla sti za pre go va ra nje o od no su iz me đu 
sel fa i kul tu re uop šte, iz me đu ono ga što se sma tra pri vat nim 
i ono ga što se sma tra jav nim, te to ga ka ko se in di vi du al nost 
od no si pre ma ko lek tiv no sti. Kao ne po mič ni tre nu ci u sa da-
šnjo sti, po sre do va na se ća nja od ra ža va ju i sa či nja va ju ras kr šća 
iz me đu pro šlo sti i bu duć no sti – pam će nja i pro jek to va nja pro-
ži vlje nog is ku stva. Po sre do va na se ća nja ni su sta tič ni pred me ti 
ili skla di šta, već di na mič ni od no si ko ji se raz vi ja ju duž dve 
ose: ho ri zon tal ne ose ko ja iz ra ža va re la ci o ni iden ti tet i ve r ti-
kal ne ose ko ja po ve zu je vre me. Ni jed na osa ni je ne po kret na: 
se ća nja se stal no kre ću iz me đu lič nog i ko lek tiv nog i idu na vi-
še i na ni že, iz me đu pro šlo sti i bu duć no sti. Pre pli ta nje obe ose 
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ozna ča va da se ća nja va lja raz u me ti kao pro ce se – po sre do va nja 
sel fa ka kul tu ri, ka pro šlo sti, ka bu duć no sti. Di na mič ka pri ro-
da ovog ana li tič kog mo de la pri ka za na je na sli ci 1.

Bu duć nost

Self Dru gi

Pri vat no Po sre do va na se ća nja Jav no
In di vi du al no Ko lek tiv no

Pro šlost

SLI KA 1

Po sre do va na se ća nja od no se se pod jed na ko na či no ve 
se ća nja (ko ji kon stru i šu re la ci o ni iden ti tet ure zan u di men zi-
je vre me na) i na pro iz vo de se ća nja (pred me ti lič nog se ća nja 
kao me sta gde se su sre ću po je di nač ne sve sti i ko lek tiv ne kul-
tu re). Ovaj iz raz ni ti za me nju je psi ho lo šku de fi ni ci ju (lič nog) 
kul tur nog se ća nja ni ti ukla nja isto rij ski po jam (ko lek tiv nog) 
kul tur nog se ća nja. Ume sto to ga, on nu di alat ku za ana li zi ra nje 
slo že nih slu ča je va stva ra nja i pre o bra ža va nja se ća nja, gde se 
uzi ma ju u ob zir sa dr ža ji one lič ne ku ti je kao bit ni za kul tu ru. 

Na pr vi po gled, moj kon cept po sre do va nih se ća nja ve o ma 
je sli čan iz ra zu „is pre ple te na se ća nja“ ko ji je sko va la ame rič ka 
te o re ti čar ka me di ja Ma ri ta Ster ken. Nje na pri me na kon cep ta 
kul tur nog se ća nja pri bli ža va se kon cep tu Ala i de Asman ali, 
za raz li ku od ne mač ke isto ri čar ke, Ster ke no va u svoj te o rij ski 
mo del uklju ču je me dij ske (pred me te), čak ih pre tva ra u sre-
di šte ana li ze.49 Ona ob ja šnja va ka ko su de la po pu lar ne kul-
tu re – od Vi jet nam skog me mo ri jal nog cen tra do pre kri va ča 

49 Ma ri ta Ster ken, u Tan gled Me mo ri es: The Vi et nam War, the 
AIDS Epi de mic, and the Po li tics of Re mem be ring (Be r ke ley: Uni ver-
sity of Ca li for nia Press, 1997), de fi ni še kul tur no se ća nje kao „se ća-
nje ko je se raz me nju je van to ko va fo r mal nog isto rij skog dis kur sa, a 
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na pra vlje nog u spo men obo le li ma od si de – sa či nje na od lič-
nih či no va po me na iz ko jih pro is ti če ko lek tiv na iz ja va o za jed-
nič koj tra u mi. Me di ji igra ju glav nu ulo gu u ovom pro ce su, 
ka ko u vi du lič nih sred sta va (na pri mer, pri vat ne fo to gra fi je ili 
vi deo-snim ci) ta ko i u vi du ma sov nih pre no si la ca dru štve nih 
na ra ti va (na pri mer, no vin sko iz ve šta va nje ili do ku men tar ni 
fil mo vi). Lju di uko re nju ju svo ja lič na se ća nja u objek te i de lat-
no sti kul tu re, ko ji isto vre me no da ju zna če nje nji ho vom vla sti-
tom is ku stvu i pri pi su ju isto rij ski i po li tič ki zna čaj ve ćim do ga-
đa ji ma či ji su oni deo. Ster ke no va is prav no za pa ža da lič no 
se ća nje, kul tur no se ća nje i isto ri ja ne eg zi sti ra ju unu tar str o go 
de fi ni sa nih gra ni ca: „Se ća nja i pred me ti se ća nja mo gu da pre-
la ze iz jed ne u dru gu oblast, da me nja ju zna če nja i kon tekst. 
Otud se lič na se ća nja kat kad mo gu pod ve sti pod isto rij ska, 
a ele men ti kul tur nog se ća nja mo gu da eg zi sti ra ju u sa gla sju s 
isto rij skim na ra ti vi ma.“50 Ako upo re di mo njen kon cept is pre-
ple te nih se ća nja s mo jim kon cep tom po sre do va nih se ća nja pri-
ka za nim na di ja gra mu, vi de će mo da se raz li ku ju po dve ma 
osno va ma. Kao što Sli ka 1 po ka zu je, po sre do va nim se ća nji ma 
mo gu će je pri ći i iz de snog i iz le vog ugla. Ster ke no va pri stu pa 
ma ni fe sta ci ja ma kul tur nog se ća nja iz (de snog) ugla pri pad no-
sti ko lek ti vi te tu. Šta vi še, ona iz ri či to is klju ču je „sa dr ža je ku ti-
je za ci pe le“ do kle god ti sa dr ža ji osta ju pri vat na vla sni štva, 
po što ni su ste kli ni ka kvu kul tur nu ili po li tič ku re le vant nost 
u jav noj, ko lek tiv noj obla sti.51 Njen pri stup sli čan je pri stu pu 
Ali son Lend sberg ko ja pred la že te r min „pro ste tič ko se ća nje“ 
ka ko bi obra zla ga la da se ća nja ni su to li ko ne što što je dru štve-
no kon stru i sa no ili sa či nje no od pro ži vlje nih do ga đa ja, već da 
na sta ju na me stu do di ra in di vi du al nog i ko lek tiv nog is ku stva. 

ipak se pre pli će sa pro iz vo di ma kul tu re i pro že to je kul tur nim zna-
če njem“ (3). 

50 Stur ken, Tan gled Me mo ri es, 5–6.
51 Ma ri ta Ster ken ka že u Tan gled Me mo ri es: „Sto ga že lim da 

na pra vim raz li ku iz me đu kul tur nog se ća nja, lič nog se ća nja i zva nič-
nog isto rij skog dis kur sa. U ovoj knji zi se ne ba vim se ća nji ma do kle 
god osta ju in di vi du al na“ (3). 



(51)

Pro ste tič ko se ća nje, ka že Lend sber go va, „ne od no si se to li ko 
na dru štve ne im pli ka ci je ši ro kih raz me ra i di ja lek ti ku ko li ko 
na is ku stvo pro ste tič kog se ća nja i po sle di ce ta kvih se ća nja na 
in di vi du al ni su bjek ti vi tet i po li tič ku svest“.52

I Ma ri ta Ster ken i Ali son Lend sberg pri stu pa ju kul tur nom 
se ća nju iz de snog ugla ko lek ti vi te ta, po ka zu ju ći ka ko se ća nja 
mo gu da me nja ju ne či ji (po li tič ki) stav ili de lo va nje. Na su prot 
to me, se ća nji ma se u ovoj knji zi pri stu pa iz su prot nog sme ra, 
či me se pred nost da je pred me ti ma lič nog se ća nja, bez ob zi ra 
na to je su li ili ni su ste kli pri zna nje u jav noj obla sti. Ti me što 
se is ti če le vi ugao, pri hva ta se da su kog ni tiv ne ili psi ho so ci-
jal ne di men zi je se ća nja kom ple men tar ne isto rij skim, po li tič-
kim ili kul tur nim di men zi ja ma. Mo ja te za, da ne mo že mo da 
raz dvo ji mo in di vi du al nu svest od kul tu re, uob li če na je u re la-
ci o noj (po sre du ju ćoj) pri ro di da tog di ja gra ma, či me se pod sti-
če pri pa ja nje psi ho lo ških i kog ni tiv nih sta no vi šta u kul tur nu 
teoriju.

Po sto ji još je dan aspekt u kon cep tu ko ji pred la žem, te 
že lim da ga is tak nem: iz raz „po sre do va na se ća nja“ smi šljen 
je da bu de kon cep tu al na alat ka za ana li zu di na mič nog, stal-
no pro men lji vog pam će nja ar te fak ta i pred me ta po sre do va ne 
kul tu re. Lju di ko ri ste fo to graf ske i vi deo-ka me re, ra ču na re, 
pen ka la i olov ke, i ta ko da lje, ne bi li za be le ži li tre nut ke u ko ji-
ma se ži vo is ku stvo pre pli će s po sre do va nim is ku stvom. Ka da 
se ka sni je se ća ju, mo gu da me nja ju po sre do va nje svo jih za pi sa 
ta ko da iz no va oži vlja va ju, po de ša va ju, pre i na ča va ju, pre ra đu ju 
ili čak bri šu te ra ni je ure za ne tre nut ke u sklo pu traj nog pro jek-
ta sa mo for mi ra nja. Fil mo vi ili fo to gra fi je ni su „se ća nje“; oni 
su po sre do va ni gra div ni ele men ti ko je ob li ku je mo u pro ce su 
pam će nja. Kon kret ni pred me ti pred sta vlja ju re la ci o ne či no ve 
se ća nja; zbir ke po sre do va nih pred me ta, uskla di šte ne u onoj 
ku ti ji, obič no po sta ju ma te ri jal na i sim bo lič ka ve za iz me đu 
ge ne ra ci ja či je se vi đe nje po ro di ce, ili sel fa, me nja to kom vre-

52 Ali son Land sberg, Prost he tic Me mory: The Tran sfor ma tion 
of Ame ri can Re mem bran ce in the Age of Mass Cul tu re (New York: 
Co lum bia Uni ver sity Press, 2004), 21.
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me nom, de lom zbog ve ćih dru štve nih i kul tur nih pre o bra ža-
ja, de lom u za vi sno sti od me đu ge ne ra cij skog kon ti nu i te ta u 
či je na sle đe sva ki član po ro di ce uno si ne što no vo. Ma te ri jal ni 
za pi si, po red to ga što pri pa da ju ne po sred nom kru gu po ro di ce, 
mo gu po sta ti i deo jav nog pro jek ta – na pri mer, do ku men tar-
nog fil ma – i ti me pri do da ti za jed nič kom ko lek tiv nom se ća nju. 
U sva kom slu ča ju, po sre do va na se ća nja ni ka da ne osta ju ista 
vre me nom; ona su ne pre kid no iz lo že na ću dlji vo sti vre me na i 
pro men lji vim od no si ma iz me đu sel fa i dru gih. 

 Kao što sam po me nu la na po čet ku ovog po gla vlja, u 
onoj ku ti ji ko ju ču va mo mo gu da se na la ze i me dij ski pred me ti 
ko je je oso ba sa ma na pra vi la i de la po sre do va ne kul tu re. Mi 
sve vi še ko ri sti mo teh no lo gi ju da bi smo za be le ži li oda bra na 
de la kul tu re, ona za ko ja sma tra mo da ih vre di uvr sti ti u na šu 
pri vat nu ko lek ci ju. Za pra vo, sva ka od lu ka da se ku pi knji ga ili 
mu zič ki sni mak, ili da se sni mi te le vi zij ski pro gram, sme šta 
oso bu u nje nu sa vre me nu kul tu ru. Uče stvo va nje u ko mer ci jal-
nim tran sak ci ja ma, kao što je ku po vi na mu zič kog di ska ili te le-
vi zij ske se ri je na DVD-u, ni je isto ka da oso ba tu istu opre mu 
(mag ne to fon, ka se to fon, CD-ple jer, vi deo-ri kor der, MP3 ple-
jer i ra ču nar) ko ri sti da bi stvo ri la sop stve ni sa dr žaj, ali su oba 
či na sušti nski deo stva ra nja kul tur nog se ća nja.53 Ti me što bi ra-
ju, sni ma ju, iz no va sni ma ju i raz me nju ju oda bra ne pred me te 
po sre do va ne kul tu re, lju di pra ve svo je lič ne ko lek ci je kao vid 
sa mo for mi ra nja, tog traj nog pro jek ta. Od pe de se tih go di na 
dva de se tog ve ka, naš lič ni ukus ili kul tur ne sklo no sti vi še ne 
mo ra ju da po ti ču ve ći nom iz na ma bli skih dru štve nih kru go-
va, jer su me di ji pro ši ri li po ten ci jal nu za li hu kul tur ne raz me ne 
do mno go ve ćih, čak glo bal nih raz me ra. Bi lo da se sa mo stal-
no za be le že ni sa dr ža ji raz me nju ju sa pri ja te lji ma, po ro di com 
ili pot pu nim ne po zna tim lju di ma, to raz me nji va nje je na čin 

53 Lju di stva ra ju po seb ne ve ze sa te le vi zij skim pro gra mi ma i 
mu zi kom ko je sni ma ju za se be. Za za ni mljiv po gled na zna če nje sni-
mlje nih te le vi zij skih pro gra ma, vi de ti: Kim Bjark man, „To Ha ve and 
To Hold: The Vi deo Col lec tor’s Re la ti on ship with an Eter nal Me di-
um“, Te le vi sion and New Me dia 5, br. 3 (2004), 217–246.
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stva ra nja ose ća nja pri pa da nja za jed ni ci – „uda lje nog za jed ni-
štva“ ko je Tomp son sma tra glav nom od li kom po sre do va nog 
is ku stva. Po sle di ca je da se na še lič ne zbir ke sni mlje ne mu zi ke, 
fil mo va i dru gih sa dr ža ja mo gu sma tra ti obe lež ji ma kul tur-
nog de lo va nja: kul tur no na sle đe upra vo se i ute me lju je po sred-
stvom ovih kre a tiv nih po nov nih be le že nja i se ća nja. 

Po sma tra na u ogle da lu kul tur ne ana li ze, po sre do va na 
se ća nja uve li ča va ju tač ke ukr šta nja lič nog i ko lek tiv nog, pro-
šlog i bu du ćeg; kao či no vi i pred me ti se ća nja, ona ob u hva ta-
ju oso be ko je stva ra ju svo je me sto u isto ri ji, de fi ni šu ći lič no 
pam će nje na spram ši rih kul tur nih okvi ra. Lju di bi ra ju šta će 
uze ti iz kul tu re ko ja ih okru žu je, dok isto vre me no ob li ku ju taj 
ko lek ti vi tet ko ji na zi va mo kul tu rom. Kul tur no se ća nje ni je, 
da kle, epi ste mo lo ška ka te go ri ja – ne što što mo že mo da ima-
mo, da ne ma mo ili da iz gu bi mo – ni ti je po sre do va nje nu žno 
po ni šta va nje, iz ob li ča va nje ili po bolj ša nje čo ve ko vog se ća nja. 
Pre će bi ti da se kul tur no se ća nje mo že sa gle da ti kao pro-
ces i iz ved ba či je je raz u me va nje ne za men lji vo za traj nu ljud-
sku de lat nost iz grad nje dru štve nih si ste ma kul tur nog po ve zi-
va nja. Po sre do va na se ća nja od ra ža va ju ovaj kul tur ni pro ces 
ko ji iz vo de raz li či ti de lat ni ci – oso be, teh no lo gi je, kon ven ci je, 
in sti tu ci je i ta ko da lje – či je či no ve i pro iz vo de mo ra mo pro-
u či ti kao su če lja va nja in di vi du al no sti i ko lek tiv no sti. Re a gu-
ju ći na zbi lja pre te ra no is ti ca nje ko lek tiv nog kul tur nog se ća-
nja, moj cilj je da ob no vim za ni ma nje za po sre do va ne sa dr ža je 
u na šim lič nim ku ti ja ma kao zbir ka ma ko je za vre đu ju aka-
dem sko pro u ča va nje. Lič no se ća nje mo že da po sto ji sa mo u 
od no su na ko lek tiv no se ća nje: da bi smo se se ća li se be sa mih, 
mo ra mo stal no da po rav na va mo i od me ra va mo in di vi du al no s 
ko lek tiv nim, ali zbir in di vi du al nih se ća nja ni ka da ni je jed nak 
ko lek ti vi te tu. Po vrh to ga, od ba cu jem pret po stav ku da su one 
na še ku ti je za ni mlji ve sa mo na knad no, ka da isto ri ja od lu či 
sa dr že li ma te ri jal ko ji vre di kao ilu stra ci ja od re đe nih ele me-
na ta ve li kog na ra ti va. Na še pri vat ne ku ti je za ni mlji ve su sa me 
po se bi, kao ti hi kul tur ni či no vi i ar te fak ti ko ji nas uče o na či-
ni ma na ko je ko ri sti mo me dij ske teh no lo gi je da bi smo se be 
po sta vi li u sa vre me nu i pro šle kul tu re, te o to me ka ko to kom 
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ži vo ta ču va mo i pre o bli ku je mo sli ke o na ma sa mi ma, po ro di ci 
i za jed ni ci. 

U na red nom po gla vlju raz mo tri ću ne do volj no osve tlje-
ne aspek te ma te ri jal no sti po sre do va nih se ća nja i teh no lo gi-
je, pa ću u sve tlu no vi je kul tur ne i teh no lo ške tran sfor ma ci je 
po drob ni je is pi ta ti mo del sa dve ose. Po što se tre nut no na la-
zi mo usred pre la ska s ana log nih na di gi tal ne me di je, mo ra mo 
još vi še pa žnje da po sve ti mo po sre do va nim pred me ti ma kao 
obla sti ma spo re nja u kul tu ri. Da bi smo u to me us pe li, po treb-
no je da da lje po ve zu je mo sta no vi šta bi o lo gi je i kog ni tiv nih 
na u ka sa sa zna nji ma dru štve nih i hu ma ni stič kih na u ka. 


